



தினகரன்

THINAKARAN

2022 ஏப்ரல் 5 செவ்வாய்க்கிழமை



தினகரன்

நீங்கள் விரும்பும் 9 App
வேண்டியளவு data
398 ரூபா
செயற்படுத்தி...
SELF CARE APP

வரு. 90 இல. 81

Tuesday 05, April, 2022

16 பக்கங்கள்

30/-

தேசிய நெருக்கடிகளுக்கு தீர்வு காண ஒன்றிணையுமாறு

அனைத்து கட்சிகளுக்கும் ஜனாதிபதி பகிரங்க அழைப்பு



லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்
நாடு எதிர்கொண்டுள்ள தேசிய நெருக்கடிக்கு தீர்வு காணும் வகையில் ஒன்றிணைந்து செயற்படுவதற்கு முன்வருமாறு அனைத்து அரசியல் கட்சிகளுக்கும் ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ பகிரங்க அழைப்பு விடுத்துள்ளார். ஜனாதிபதியின் இந்த அழைப்பு தொடர்பில் நேற்று ஜனாதிபதி ஊடகப்பிரிவு விசேட அறிக்கையொன்றை வெளியிட்டது.

அமைச்சு பதவிகளை பகிர்ந்து தீர்வு காண பங்களிப்பு வழங்க வேண்டுகோள்

பொருளாதாரம் மற்றும் உலகளாவிய ரீதியிலான

நெருக்கடி நிலை காரணமாகவே நாட்டின் தற்போதைய நெருக்கடி நிலை உருவாகியுள்ளதாக அந்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. ஆசியாவின் ஜனநாயக நாடுகளின் முன்னணி நாடுகள் வரிசையில் இலங்கை காணப்படுவதன் ஜனநாயகக் கட்டமைப்புக்குள்ளேயே நெருக்கடிக்கு தீர்வு காணப்பட வேண்டியுள்ளது என்றும் நாட்டு மக்கள் மற்றும் எதிர்கால

06

இடைக்கால அரசிணை அமைக்க சஜித் மறுப்பு

தனது டுவீட் பக்கத்தில் பதிவு

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாச இடைக்கால அரசாங்கத்திற்கு உடன்பட மறுத்துள்ளார். பிரதான எதிர்க்கட்சி என்ற வகையில் செயல்படும் அரசியல் மாநிலியை தாம் விரும்புவதாக அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். ஒரு புதிய இலங்கையானது வலுவான நிறுவனங்களுடன் ஆரம்பிக்கவேண்டும் என்ற தலைமைகளின் மாற்றத்தினால் மாத்திரமல்ல, இடைக்கால அரசாங்கம் என்பது உட்கட்சி அரசியலைத் தவிர வேறில்லை என்று அவர்



06

போக்குவரத்து மற்றும் மின்விநியோக செயற்பாடு: IOCயிடமிருந்து 10 இலட்சம் லீற்றர் டீசல் அமைச்சு கொள்வனவு மேலும் 20 ஆயிரம் மெ.தொன் எரிபொருளுடன் கப்பல் வருகை



லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்
போக்குவரத்து துறை மற்றும் மின்சார விநியோக செயற்பாடுகளுக்கு தேவையான டீசலை ஐ.ஓ.சி நிறுவனத்திடமிருந்து 10 இலட்சம் லீற்றர் டீசல் கொள்வனவு செய்துள்ளதாக போக்குவரத்து அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது. இரண்டு ரயில்கள் மூலம் அவற்றை போக்குவரத்து செய்துள்ளதாக தெரிவித்துள்ள அமைச்சு, இலங்கை போக்குவரத்துச் சபைக்குச் சொந்தமான டிப்போக்களிலுள்ள

06



நிதி அமைச்சராக நியமிக்கப்பட்ட ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி அலி சப்ரி நேற்று (04) முற்பகல் கொழும்பு கோட்டையில் அமைந்துள்ள நிதி அமைச்சரின் தனது பணிகளை மிகவும் எளிமையாக ஆரம்பித்தார்.

ஜனாதிபதியின் அழைப்பு: JVPயும் நிராகரிப்பு

அமைச்சரவை அமைச்சுப் பதவிகளை ஏற்குமாறு ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ சகல கட்சிகளுக்கும் விடுத்த அழைப்பை மக்கள் விடுதலை முன்னணி நிராகரித்துள்ளது. எந்தவொரு சூழ்நிலையிலும்

06

ரணில் எந்தப் பதவியையும் ஏற்கமாட்டார் - UNP

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்
ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் தலைவரும் முன்னாள் பிரதமருமான ரணில் விக்கிரமசிங்க எந்தவொரு பதவியையும் பொறுப்பேற்கப் போவதில்லை யென அந்தக் கட்சி நேற்றுத் தெரிவித்துள்ளது.



06

புதிய அமைச்சர்களாக நால்வர் சத்தியப்பிரமாணம்



லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்
அமைச்சரவை கலைக்கப்பட்டுள்ள நிலையில் நேற்று தற்காலிகமாக புதிய அமைச்சர்களாக நால்வர் ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ முன்னிலையில் சத்தியப்பிரமாணம் செய்துகொண்டனர். ஜனாதிபதி செயலகத்தில் நேற்று

06

மூன்று மாதங்களில் இலங்கைக்கு 2.5 பில்.டொலர் கடனுதவி இந்திய உயர்ஸ்தானிகராலயம் அறிக்கை

ஜனவரியில் வழங்கப்பட்ட 400 மில்லியன் டொலர் பணப்பறிமாற்றம் உள்ளடங்கலாக இவ்வாண்டின் முதற்காலாண்டில் இந்தியா இலங்கைக்கு 2.5 பில்லியன் கடனுதவியை வழங்கியுள்ளதாக



06

மூத்த கல்வியியல் பேராசிரியர் சோ.சந்திரசேகரம் காலமானார்

இலங்கையின் மூத்த கல்வியியல் பேராசிரியர் சோ.சந்திரசேகரம் தமது 78வது வயதில் நேற்று அதிகாலையில் காலமானார். காலி, பலப்பிட்டிய என்ற இடத்தில் உள்ள விருந்தகம் ஒன்றில் தங்கியிருந்தபோதே மாரடைப்பால் அவர் காலமானதாக அவரின் குடும்பத்தினர் தெரிவித்தனர்.

06

டீசல் வழங்கலில் தனியார் பஸ்களுக்கு முன்னுரிமை தனியார் பஸ் உரிமையாளர்கள் கோரிக்கை

டீசல் விநியோகிக்கப்படும் போது தனியார் பஸ்களுக்கு முன்னுரிமையளிக்க வேண்டும் என பஸ் உரிமையாளர்கள் மீண்டும் அரசாங்கத்திற்கு வலியுறுத்தியுள்ளனர்.

06

புதிய போத்தலில் உள்ள பழைய மது! புதிய அமைச்சரவை குறித்து கம்மன்பில

புதிய அமைச்சரவையானது 'புதிய போத்தலில் உள்ள பழைய மது' போன்றதென முன்னாள் அமைச்சர் உதய கம்மன்பில தெரிவித்துள்ளார். அடுத்த தலைவர்களை மக்களே தீர்மானிக்க வேண்டும் எனவும் இதை வேறு யாரும் முடிவு செய்யக்கூடாது எனவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். புதிய அமைச்சரவை என்பது

06

ஜனாதிபதியின் இடைக்கால அரசமைக்க அழைப்பு: TNA, SLMC, TPA, ACMC கட்சிகளும் நிராகரித்தன



இலங்கையில் தற்போது நிலவும் தேசிய நெருக்கடிக்கு தீர்வு காண அனைத்துக் கட்சிகளை உள்ளடக்கிய இடைக்கால அரசாங்கத்தை அமைப்பதற்கு ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ விடுத்த அழைப்பை தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பு, ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ், தமிழ் முற்போக்குக் கூட்டணி, அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ் ஆகிய அரசியல் கட்சிகளும் நிராகரித்துள்ளன. அனைத்துக் கட்சிகள் அடங்கிய இடைக்கால அரசாங்கத்தை அமைப்பதற்கு கைகேர்க்குமாறு ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ விடுத்த அழைப்பை தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பு நிராகரிப்பதாக நேற்று யாழ்ப்பாணத்தில் நடத்திய ஊடகவியலாளர் சந்திப்பின் போது பாராளுமன்ற உறுப்பினர்

06

மத்திய வங்கியின் ஆளுநராக நந்தலால்?

இலங்கை மத்திய வங்கியின் முன்னாள் ஆளுநர் அஜித் நிவாட் கப்பரால் பதவி விலகியதையடுத்து, புதிய ஆளுநராக மத்திய வங்கியின் முன்னாள் சிரோஷ்ட பிரதி ஆளுநர் கலாநிதி நந்தலால் வீரசிங்கவை நியமிக்க ஜனாதிபதி



06

அரசியல் கைதிகள் குறித்து எவ்வித அக்கறையுமில்லை சட்டமா அதிபரை சாடும் அருடத்தந்தை சக்திவேல்

ஒரு நிதிமன்றத்தால் மரணதண்டனை விதிக்கப்பட்டவர் இன்னொரு நிதிமன்றில் குற்றமற்றவர் என முடிவு செய்வது விசித்திரமாய் உள்ளது என அரசியல்



06

பங்காளிக் கட்சிகளின் 16 MPக்கள்; பாராளுமன்றத்தில் சுயாதீனமாக செயற்படுவதற்கு தீர்மானம் விமல், கம்மம்பில உள்ளிட்ட சிலர் முடிவு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்
அமைச்சர் பதவியிலிருந்து விலக்கப்பட்டுள்ள விமல் வீரவங்ச மற்றும் உதய கம்மம்பில ஆகியோர்



06

சர்வதேச செய்திகள்

உக்ரைனிய நகர வீதிகளில் சிதறிக்கிடக்கும் சடலங்கள்



ரஷ்யா மீது குற்றச்சாட்டு

ரமக உறுதி செய்ய முடியவில்லை என்று ரொய்ட்டர்ஸ் செய்தி நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது.

எனினும் மூன்று சடலங்களை கடந்த ஞாயிறன்று கண்டதாக ரொய்ட்டர்ஸ் செய்தியாளர் குறிப்பிட்டுள்ளார். இதில் கைகள் கட்டப்பட்ட நிலையில் ஒரு சடலமும் இரு சடலங்கள் கைகள் கட்டப்படாத நிலையில் இருந்ததோடு தலையில் துப்பாக்கிச் சாம்பல்கள் இருந்ததாக கூறப்படுகிறது.

கடந்த ஒரு மாத காலமாக ரஷ்ய ஆக்கிரமிப்பில் இருந்த பூச்சா நகரில் இருந்து கடந்த வாரம் ரஷ்யப் படை பின்வாங்கியது. அங்கு மனிதப் புகைகுழிகள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டதாக நகர மேயர் தெரிவித்துள்ளார்.

உக்ரைன் போர் ஆரம்பித்தது தொடக்கம் அதன் பாதிப்பை இதுவரை 3,455 பொதுமக்கள் அலுவலர்கள் அடங்கலாக மனித உரிமைகளுக்கான ஐ.நா அமைப்பு தெரிவித்துள்ளது.

இதில் 1,400 க்கும் மேற்பட்ட உயிரிழப்புகள் மற்றும் 2,000 க்கும் மேற்பட்ட காயம் அடைந்தவர்கள் அடங்குவர். இந்த எண்ணிக்கை கொஞ்சம் பழையதுதான் என்றாலும் உண்மையான புள்ளிவிவரங்கள் கணிசமாக அதிகமாக இருக்கலாம் என்று அந்த அமைப்பு குறிப்பிட்டுள்ளது.

உக்ரைன் தலைநகர் கியேவின் புறநகரான பூச்சாவில் ரஷ்யப் படையினர் பொதுமக்கள் பலரைப் படுகொலை செய்ததாகக் கூறப்படுகிறது. அதற்கு ரஷ்யத் தலைவர்கள் பொறுப்பேற்க வேண்டும் என்று உக்ரைனிய ஜனாதிபதி வொலோடிமிர் செலென்ஸ்கி கூறியுள்ளார்.

குறைந்தது 20 சடலங்கள் பூச்சா வீதிகளில் வீசி எறியப்பட்டதாகக் கூறப்படுகிறது. சிலரை கைகளும் கால்களும் கட்டிவைக்கப்பட்டிருந்தன. சிலர் தலையில் பின்பகுதியில் சுடப்பட்டிருந்தனர்.

ரஷ்ய இராணுவத்தால் சுமார் 300 குடியிருப்பாளர்கள் கொல்லப்பட்டனர் என்று பூச்சா மேயர் கூறினார்.

இங்கு 410 பேர் கொன்று புகைக் கப்பட்டதாக உக்ரைன் ஜனாதிபதி செலென்ஸ்கி தெரிவித்துள்ளார்.

இதில் கிரிஸ்தவ ஆலயம் அருகே 45 அடி நீள புகைக்குழியில் 280 உடல்கள் கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ளது. அவர்கள் பாதி புகைக்கப்பட்ட நிலையில் இருந்ததாக நேரில் பார்த்தவர்கள் தெரிவித்தனர். ஆனால் அவர்கள் உடல்களில் பெரிய அளவில் காயங்கள் எதுவும் இல்லை. இதனால் அவர்கள் அருகில் இருந்து துப்பாக்கியால் சுட்டு கொல்லப்பட்டு இருக்கலாம் என கூறப்படுகிறது.

இந்தப் படுகொலையை மேற்கூறிய நாடுகள் கடுமையாகக் கண்டித்துள்ளன. ரஷ்யா மீது கூடுதல் தடைகளை விதிக்கப்போவதாக, ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் தலைவர் குளரைத்தார்.

அமெரிக்க வெளியுறவுச் செயலாளர் அன்ட்னி பிளிங்கன், கொடு

மையான காட்சிகள் தம்மை வருத்த மடையச் செய்ததாகக் கூறினார்.

இந்தச் சம்பவம் குறித்து விசாரணை நடத்த வேண்டும் என ஐ.நா. வலியுறுத்தி உள்ளது.

எனினும் கொடுச் செயல்களைக் காட்டும் வீடியோக்கள் பெரிய அளவை என்று ரஷ்யா கூறியுள்ளது. பூச்சாவில் ரஷ்ய துருப்புகள் இழைத்த குற்றங்கள் என கூறி உக்ரைன் நிர்வாகத்தால் வெளியிடப்பட்டுள்ள வீடியோக்கள் மற்றும் புகைப்படங்கள் 'ஆத்திரத்தைத் தூண்டுவை' என்றும் பூச்சாவில் ரஷ்ய துருப்புகளால் எந்த வன்முறையும் இடம்பெறவில்லை என்றும் ரஷ்ய பாதுகாப்பு அமைச்சு குறிப்பிட்டுள்ளது.

இந்த குடியிருப்பாளர்களின் கொலைக்கு பொறுப்புக் கூற வேண்டியவர்கள் யார் என்பது பற்றி சுதந்திர

சீனா ஊடகங்களின் மூலமாக கருத்து மாற்றத்திற்கு முயற்சி

சர்வதேச சந்தைகளில் சீன ஊடக வலையமைப்புகளை விரிவுபடுத்துவதன் மூலம் சீனா பற்றிய சர்வதேச கருத்துகளில் செல்வாக்கு செலுத்துவதற்கு அந்த நாடு நடவடிக்கை எடுத்திருப்பதாக ஊடகவியலாளர்களின் சர்வதேச கூட்டமைப்பின் புதிய ஆய்வு ஒன்றில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அண்மைய ஆண்டுகளில் சீனா தனது இருப்பை வலுப்படுத்தி இருக்கும் கென்யா, பெரு மற்றும் பிலிப்பைன்ஸ் நாடுகளைச் சேர்ந்த ஊடகவியலாளர்களுடன் இந்தக் கூட்டமைப்பு மேற்கொண்ட சர்வதேச புள்ளிவிபரம் அடிப்படையிலேயே இந்த ஆய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

ஊடக ஈடுபாடு மற்றும் செல்வாக்கு என்பது ஒரு புதிய மூலப்பா



யம் அல்ல. பல சர்வதேச சந்தைகளில் உள்ள மேற்கொள்ளப்படும் பிரபல கருவியாக அது தொடர்ந்து உள்ளது. ஆனால் சர்வதேச சந்தைகளின் ஒப்பிடும்போது, சீனாவின் அணுகு முறை தனித்தன்மை வாய்ந்ததாக மற்றும் கணிக்க முடியாத மையங்களுக்கு உட்பட்டுள்ளது என்று அந்த அறிக்கையில் கூறப்பட்டுள்ளது.

ஹொங்கொங் தலைவர் கேரிலாம் விலக முடிவு

ஹொங்கொங் தலைமை நிர்வாகி கேரிலாம் அடுத்த மாதம் நடைபெறும் தேர்தலில் போட்டியிடப் போவதில்லை என்று அறிவித்துள்ளார். ஹொங்கொங் தேசிய டீ.வி.பி தொலைக்காட்சி அதனைத் தெரிவித்தது.

தலைமைச் செயலாளர் ஜோன் லீ பதவி விலகி, தலைமை நிர்வாகி பதவிக்குப் போட்டியிடுவார் என்றும் அந்தத் தொலைக்காட்சி தெரிவித்தது.

ஜோன் லீ இதற்குமுன் ஹொங்கொங் காவல்துறையில் துணை ஆணையராகப் பணியாற்றியவராவார். 2019ஆம் ஆண்டு ஹொங்கொங்கில் நடந்த வன்செயல் நிறைந்த ஆர்ப்பாட்டங்களின்போது அவர் அந்தப் பொறுப்பில் இருந்தார்.



கடந்த ஜூன் மாதம் நடந்த அமைச்சரவை மாற்றத்தின்போது ஜோன் லீ ஹொங்கொங்கின் இரண்டாவது முக்கியப் பதவியான தலைமைச் செயலாளர் பொறுப்புக்கு வந்தார். தேசிய பாதுகாப்புச் சட்டத்தை ஹொங்கொங்கில் நடைமுறைப்படுத்துவதில் தீவிரமாகச் செயல்பட்ட அவருக்கு பெய்ச்சிங்கின் ஆதரவு இருப்பதாக கூறப்படுகிறது.

ஈக்வடோர் சிறை கலவரம்: இருபது பேர் உயிரிழப்பு

தெற்கு ஈக்வடோர் சிறை ஒன்றில் கடந்த ஞாயிறுக்கிழமை இடம்பெற்ற கலவரத்தில் 20 பேர் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். அந்த நாட்டு சிறைகளில் இடம்பெறும் வன்முறைகளின் தொடர்ச்சியாகவே இந்த சம்பவம் இடம்பெற்றுள்ளது.

'உயிரிழந்த 20 பேரின் உடல்களும் குயென்கா நகரில் தடயவியல் நிலையத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டுள்ளன' என்று ஜனாதிபதி கிலெர்மோ லசோவின் ஊடக அலுவலகம் தெரிவித்துள்ளது.

குயென்காவில் உள்ள எல் ஓரி சிறையில் ஏற்பட்ட இந்த மோதலில் ஐந்து கைதிகளின் உடல்கள் சிறைக்குள் இருப்பினும் உள்நுழை அமைச்சர் பட்ரிசியோ கரிலோ தெரிவித்துள்ளார். தற்போது இந்தக் கலவ



ரம் கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டுவரப்பட்டதாக அவர் குறிப்பிட்டார். சிறைச்சாலைகளில் ஏற்படும் வன்முறைகளை கட்டுப்படுத்த ஈக்வடோர் அண்மைய ஆண்டுகளில் போராடி வருகிறது. பொதுவாக குற்றக் குழுவைக் கண்டுபிடிக்க இடம் இல்லாததால் 2021 இல் 320 கைதிகள் கொல்லப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

கலிபோர்னியாவில் துப்பாக்கிச் சண்டை: அறுவர் உயிரிழப்பு

அமெரிக்காவின் கலிபோர்னியா மாநிலத் தலைநகர் சக்ரமெண்டோவில் துப்பாக்கிச் சண்டை ஒன்றில் ஆறு பேர் கொல்லப்பட்டு மேலும் 12 பேர் காயம் அடைந்ததாக பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

உணவு விடுதிகள் மற்றும் மதுபானக் கடைகள் நிரம்பிய பகுதி ஒன்றில் கடந்த ஞாயிறுக்கிழமை காலை திடீரென்று இடம்பெற்ற இந்தத் துப்பாக்கிச் சூட்டை அடுத்து மக்கள் சிதறியடித்து ஓடி ஆரம்பித்தனர்.

பெரும் கூட்டத்திற்கு மத்தியில் இந்தத் துப்பாக்கிச் சூட்டுக்கு எதிராக பொலிஸார் பதில் நடவடிக்கை எடுத்ததாக பொலிஸ் தலைவர் கதரின் லெஸ்டர் தெரிவித்துள்ளார். இந்தத் துப்பாக்கிச் சூடு சம்பவம் தொடர்பில் இதுவரை எவரும் கைது செய்யப்படவில்லை.

சம்பவம் நடப்பதற்கு முன்னதாக அங்கு பெரிய சண்டை நடந்ததாகவும் அப்போது பலர் துப்பாக்கிச்



சூட்டை நடத்தியதாகவும் பொலிஸ் தலைவர் கூறினார். உயிரிழந்தவர்களில் மூன்று ஆண்கள் மற்றும் மூன்று பெண்கள் உள்ளனர்.

சக்ரமெண்டோ பகுதியில் உள்ள மருத்துவமனைகளில் 12 பேர் சிகிச்சை பெறுகின்றனர். அவர்களில் சிலர் கவலைக்கிடமான நிலையில் உள்ளனர் என்ற நகர மேயர் குறிப்பிட்டார். சம்பவம் குறித்த தகவல்கள் இன்னும் உறுதி செய்யப்படவில்லை.

தற்கொலைகள் உட்பட, அமெரிக்காவில் ஓர் ஆண்டில், துப்பாக்கிச் சூட்டுடன் தொடர்புடைய சுமார் 40,000 மரணங்கள் பதிவாகின்றன.

பாகிஸ்தானில் நிலநடுக்கத்தால் பாதிக்கப்பட்டோர் ஆர்ப்பாட்டம்

பாகிஸ்தான், ரொண்டு பள்ளத்தாக்கில் கடந்த டிசம்பர் மாதம் ஏற்பட்ட நிலநடுக்கத்தினால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் அரசின் அலட்சியப் போக்கைக் கண்டித்து கில்கிட் பகுதியில் ஆர்ப்பாட்டமொன்றை நடாத்தியுள்ளனர்.

ரொண்டு பள்ளத்தாக்கு, கில்கிட்-பாஸ்ட்ல்தான் ஆகிய பிரதேசங்களில் கடந்த டிசம்பரில் பாரிய நிலநடுக்கம் ஏற்பட்டது. அதன் பின்னர் மார்ச் 16 ஆம் திகதி மீண்டும் ஏற்பட்ட இயற்கை அளர்ந்தம் காரணமாக 200 க்கும் மேற்பட்ட வீடுகள் சேதமடைந்துள்ளதோடு பலர் காயமடைந்துள்ளனர். இந்நிலநடுக்கத்தின் விளைவாகப் பலர் வீடுகளை இழந்து தற்காலிக கூடாரங்களில் தங்கியுள்ளனர்.



அதிகாரிகளிடம் பலமுறை சென்றும், அவர்கள் எமது பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க நடவடிக்கை எடுப்பதாக இல்லை. அதனால் ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் உயிராபத்தை எதிர்நோக்கியுள்ளனர். கில்கிட், பாஸ்ட்ல்தான் மக்கள் அரசாங்கம் எப்போதும் தங்கள் பிரச்சினைகளை வேண்டுகின்றோடு புறக்கணித்து அலட்சியப் போக்குடன் செயற்படுவதாக உள்ளூர் தலைவர் ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார்.

ஷங்காய் நகரில் 26 மில்லியன் மக்களுக்கு கொவிட் சோதனை

சீனாவின் ஷங்காய் நகரில் கொரோனா பெருந்தொற்று அதிகரித்து வரும் நிலையில், அந்நகரில் வாழும் 26 மில்லியன் மக்களுக்கு கொவிட் பரிசோதனை செய்ய ஆயிரக்கணக்கான சுகாதார பணியாளர்கள் மற்றும் இராணுவத்தினர் பணியில் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளனர். சீன இராணுவம் சார்பில் வெளியாகும் நாளி

தழின் செய்தியின் படி, 2 ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட இராணுவ மருத்துவர்கள், இராணுவ படைமீனர் உட்பட 10 ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட சுகாதார பணியாளர்கள் ஷங்காய் நகருக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளனர்.

கடந்த ஞாயிறுக்கிழமை நிலவரப்படி ஷங்காயில் 9 ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்டோருக்கு

கொரோனா பாதிப்பு உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளதாக கூறப்படும் நிலையில், மக்கள் அனைவரும் வீட்டிலேயே இருக்க உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஷங்காய் நகரில் கடந்த மார்ச் 28 ஆம் திகதி தொடக்கம் இரண்டு கட்டமாக பொது முடக்கம் அமுலில் உள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.



ஹங்கேரி பொதுத் தேர்தலில் ஓர்பானுக்கு மீண்டும் வெற்றி

ஹங்கேரி பொதுத் தேர்தலில் அந்நாட்டின் தேசியவாத பிரதமரான விக்டோர் ஓர்பான் தனது நான்காவது தலைமைக்கு பெரு வெற்றி பெற்றுள்ளார்.

கடந்த ஞாயிறுக்கிழமை இடம்பெற்ற தேர்தலில் அவரது வலது சாரி கட்சியான டிடெல் 53.1 வீத வாக்குகளை வென்றிருப்பதாக ஆரம்பக்கட்ட தேர்தல் முடிவுகள் தெரிவித்துள்ளன. பீட்டர் மர்கிசேய் தலைமையிலான எதிர்க்கட்சிக் கூட்டணி 35 வீத வாக்குகளை



வென்றுள்ளது. ஓர்பான் தனது வெற்றி உரையில், பிரசெல்ஸ் அதிகாரத்துவத்தை சாடியதோடு உக்ரைன் ஜனாதிபதி வொலோடிமிர் செலென்ஸ்கியை தமது எதிரியாக குறிப்பிட்டார்.

ஹங்கேரி, உக்ரைனுடன் எல்லையை பகிர்ந்துகொள்ளும் நிலையில், உக்ரைனுக்கான ஆயுத பாரிமாற்றத்திற்கு ஓர்பான் தடை விதித்திருப்பதற்கு செலென்ஸ்கி தொடர்ந்து அவரை சாடி வருகிறார்.

ரஷ்யாவுடன் நெருக்கம் கொண்ட ஓர்பான், ரஷ்யாவின் உக்ரைன் படையெடுப்பை கண்டித்துள்ளார். இந்தப் போரினால் அரை மில்லியன் உக்ரைனியர்கள் ஹங்கேரியில் தஞ்சமடைந்துள்ளனர்.

கொஸ்டாரிகாவில் ஜனாதிபதியாக பொருளியலாளர் சாவேஸ் தேர்வு

கொஸ்டாரிகா ஜனாதிபதி தேர்தலில் பொருளியலாளரான ரொட்ரிகோ சாவேஸ் வெற்றிபெற்று குப்பதாக ஆரம்ப முடிவுகள் காட்டுகின்றன.

இந்த மத்திய அமெரிக்க நாட்டில் சம்பிரதாய கட்சி அரசியலில் அதிர்வை ஏற்படுத்துவதாக 60 வயதான சாவேஸின் அரசியல் பிரவேசம் பார்க்கப்படுகிறது.

கடந்த ஞாயிறுக்கிழமை நடைபெற்ற இந்தத் தேர்தலில் கிட்டத்தட்ட அனைத்து வாக்கு



களும் எண்ணப்பட்ட நிலையில் முன்னாள் ஜனாதிபதி ஜோஸ் மரியா பிகெரெலை விடவும் அவர் ஹந்து வீத வாக்குகளால் முன்னிலை பெற்றுள்ளார்.

துள்ள பொருளாதாரம் தொடர்பில் மக்கள் அதிருப்தி அடைந்திருக்கும் சூழலில், கடந்த பல தசாப்தங்களில் இல்லாத அளவுக்கு வாக்குப் பதிவு குறைந்த காணப்பட்டது.

வெற்றி பெற்றிருக்கும் சாவேஸ் அரசியலுக்கு முழுமையாக புதிதானவர் அல்ல. அவர் வெளியேறும் அரசியல் ஆறு மாதங்கள் பொருளாதார அமைச்சராக செயற்பட்டவராவார். கொஸ்டாரிகாவில் மக்கள் தொகையில் 23 வீதத்தினர் வறுமையில் வாழ்கின்றனர்.

இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸ் ஜனாதிபதியுடன் சந்திப்பு



நாடு முகங்கொடுத்துள்ள பொருளாதார நெருக்கடி மற்றும் மலையை மக்கள் எதிர்கொள்ளும் பிரச்சினைகள் தொடர்பில் இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் தலைவர் செந்தில் தொண்டமான், பொதுச்செயலாளர் ஜீவன் தொண்டமான் ஆகியோர் நேற்று ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜகவுடவை சந்தித்து உரையாடியபோது...

ரயில் சேவைகள் இன்று முதல் வழமைக்கு

ரயில்வே பொதுமுகாமையாளர் தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

நாட்டில் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்த ஊரடங்குச் சட்டம் காரணமாக குறைக்கப்பட்டிருந்த ரயில்சேவைகள் இன்று முதல் வழமைக்குத் திரும்புமென ரயில்வே பொதுமுகாமையாளர் காமினி செனவிரசன தெரிவித்துள்ளார்.



ஊரடங்குச் சட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்த காலத்திலும் நேற்றைய தினமும் 50 வீதமான ரயில்சேவைகளே இடம்பெற்றன எனத் தெரிவித்த அவர், ஊரடங்குச் சட்டம் நேற்றுக் காலை தளர்த்தப்பட்ட போது ரயில்வே சாரதிகள் உரிய வேலைத்தளங்களுக்கு வந்துசேர்வதில் ஏற்பட்டுள்ள தாமதம் காரணமாகவே நேற்றைய தினம் 50 வீதமான ரயில்சேவைகள் இடம்பெற்றன. இன்று காலை முதல் அனைத்து ரயில்சேவைகளும் வழமைக்குத் திரும்பும் என்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

இலங்கையின் பொருளாதார நெருக்கடி

பாரத பிரதமர் நரேந்திர மோடியுடன் அமைச்சர் ஜெய்சங்கர் ஆலோசனை

திருச்சி எம்.கே. ஷாசுலா ஹமீது

இலங்கையில் நிலவும் பொருளாதார நெருக்கடி குறித்து இந்திய பிரதமர் நரேந்திர மோடியுடன் வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் ஜெய்சங்கர் ஆலோசனை நடத்தினார்.

கடுமையான பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக எரிபொருள், உணவுப் பொருள்களுக்கு தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளதைத் தொடர்ந்து இலங்கை மக்கள் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். கடந்த வாரம் இலங்கைக்கு சுற்றுப்பயணம் மேற்கொண்ட இந்திய வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் ஜெய்சங்கர், ஜனாதிபதி



கோட்டாபய ராஜபக்ஷ, பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ ஆகியோரை சந்தித்து பொருளாதார பிரச்சினை குறித்து கலந்துரையாடினார்.

இந்நிலையில், பிரதமர் நரேந்திர மோடியை திங்கட்கிழமை சந்தித்த ஜெய்சங்கர், இலங்கையில் நிலவும் பொருளாதார நெருக்கடி மற்றும் பாதித்தானின் அரசியல் சூழல் குறித்தும் ஆலோசனை நடத்தினார். இந்த ஆலோசனையில் தற்போது நிலவி வரும் இலங்கை பிரச்சினை குறித்து விரிவாக பிரதமர் நரேந்திர மோடியிடம் வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் எஸ். ஜெய்சங்கர் எடுத்து கூறியதாக தெரிவிக்கப்பட்டது.

மிரிஹான ஆர்ப்பாட்டத்தின்போது

பஸ்ஸிக்கு தீ வைத்த நபரை தேடும் பொலிஸ்

பொதுமக்களின் உதவியையும் நாடுகிறது

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

மிரிஹான பகுதியில் அண்மையில் இடம்பெற்ற குழப்பகரமான சம்பவங்களின் போது பஸ்ஸுக்கு தீ வைத்த சந்தேக நபரை கைதுசெய்வதற்கு பொதுமக்களின் ஒத்துழைப்பை கோருவதாக குற்றத்தடுப்பு விசாரணைத் திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது.

அந்த நபரை கைதுசெய்வதற்கான நடவடிக்கைகள் பொலிஸாரினால் முன்னெடுக்கப்பட்டு வரும்நிலையில் அதுதொடர்பில் தகவலறிந்த பொதுமக்கள் ஒத்துழைப்பு வழங்குமாறு அந்தத் திணைக்களம் கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.



சகல பிரச்சினைகளுக்கும் ஒரு வார காலத்தினுள் தீர்வு

எஸ்.எம்.சந்திரசேன MP தெரிவிப்பு

நாட்டில் தற்போது

தேற்றம் பெற்றுள்ள பிரச்சினைகளுக்கு இவ்வார காலத்திற்குள் அரசாங்கம் தீர்வு பெற்றுக்கொடுக்கும் என தெரிவித்த காணி விவகாரத்துறை அமைச்சர் எஸ்.எம்.சந்திரசேன, போராட்டங்களால் அரசாங்கத்தை மறுக்கவில்லை.



எரி பொருள், எரிவாயு மற்றும் மின்சாரம் ஆகிய சேவைத்துறையில் ஏற்பட்டுள்ள சிக்கல் நிலைமைக்கு தீர்வு காணுமாறு உரிய தரப்பினருக்கு ஜனாதிபதி ஆலோசனை வழங்கியுள்ளதுடன், அவை தற்போது செயற்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

நாட்டு மக்களுக்கு நிவாரணம் வழங்கவும் விசேட அவதானம்

மேலும் தெரிவிக்கையில், பொருளாதார ரீதியில் நாட்டு மக்கள் பல சிக்கல்களை எதிர்கொண்டுள்ளார்கள் என்பதை அரசாங்கம் ஒருபோதும் மறுக்கவில்லை.

எரி பொருள், எரிவாயு மற்றும் மின்சாரம் ஆகிய சேவைத்துறையில் ஏற்பட்டுள்ள சிக்கல் நிலைமைக்கு தீர்வு காணுமாறு உரிய தரப்பினருக்கு ஜனாதிபதி ஆலோசனை வழங்கியுள்ளதுடன், அவை தற்போது செயற்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

நாட்டு மக்களுக்கு நிவாரணம் வழங்கவும் விசேட அவதானம்

மிரிஹான ஆர்ப்பாட்டத்தில் கைதான சந்தேக நபர் எவரும் உயிரிழக்கவில்லை!

பொலிஸ் ஊடகப்பிரிவு அறிவிப்பு

மிரிஹான பிரதேசத்தில் கடந்த வாரம் இடம்பெற்ற ஆர்ப்பாட்டத்தின்போது காயமடைந்து களுபோவில் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்ட ஒருவர் உயிரிழந்துள்ளதாக சமூக வலைத்தளங்களில் வெளியாகியுள்ள செய்திகள் உண்மைக்கு புறம்பானவை என்று பொலிஸ் ஊடகப்பிரிவு தெரிவித்துள்ளது.

மார்ச் 31 ஆம் திகதி மிரிஹான பொலிஸ் பிரிவில் - பெங்கிரிவத்த பிரதேசத்தில் இடம்பெற்ற சம்பவத்தின்போது கைது செய்யப்பட்ட

சந்தேகநபரொருவர் உயிரிழந்துள்ளதாக சமூக வலைத்தளங்களில் செய்திகள் வெளியாகியுள்ளன. அன்றைய தினம் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களினால் கைது செய்யப்பட்டு கருபோவில் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டு சிகிச்சை பெற்றுவரும் எந்தவொரு சந்தேக நபரும் உயிரிழக்கவில்லை. எனவே இவ்வாறு வெளியாகும் போலியான செய்திகளை நம்பி ஏமாற வேண்டாம் என்று பொலிஸ் ஊடகப்பிரிவு கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.

வடக்கில் கண்ணி வெடி அகற்ற ஜப்பான் ரூ. 120 மில்லியன் நிதி



இலங்கையின் வட பிராந்தியத்தில் கண்ணி வெடி அகற்றும் மனித நேய செயற்பாட்டுக்காக அந்நடவடிக்கைகளில் தம்மை ஈடுபடுத்தியுள்ள Skavita Humanitarian Assistance and Relief Project (SHARP) அமைப்புக்கு 604,412 அமெரிக்க டொலர்களை (சுமார் ரூ. 120 மில்லியன்) வழங்க ஜப்பானிய அரசாங்கம் முன்வந்துள்ளது.

இந்த நிதி வழங்குக்கான உடன்படிக்கை கைச்சாத்திட்டு நிகழ்வு கடந்த 25ஆம் திகதி, கொழும்பிலுள்ள ஜப்பானியத் தூதரின் வாசஸ்தலத்தில் இடம்பெற்றது. இந்த உடன்படிக்கையில் இலங்கைக்கான ஜப்பானிய தூதுவர் மிக்கொஷி ஹிதேகி மற்றும் SHARP அமைப்பின் பணிப்பாளரும்/கன அறிக்கையிடல் அதிகாரியுமான மேஜர் ஜெனரல் (ஓய்வு பெற்ற)



கையில் இலங்கைக்கான ஜப்பானிய தூதுவர் மிக்கொஷி ஹிதேகி மற்றும் SHARP அமைப்பின் பணிப்பாளரும்/கன அறிக்கையிடல் அதிகாரியுமான மேஜர் ஜெனரல் (ஓய்வு பெற்ற)

சுமதி ரஞ்சன் பாலசூரிய ஆகியோர் கைச்சாத்திட்டனர்.

இதுவரையில் ஜப்பானின் Grassroots Human Security Project (GGP) ஊடாக பகிரப்பட்டிருந்த நிதியைக் கொண்டு 1.9 கன கிலோ மீற்றருக்கும் அதிகமான கண்ணி வெடி காணப்பட்ட பகுதி SHARP இனால் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த நிதியாண்டுக்கான செயற்படுத்தல்தொடக்கம், இலங்கை அரசாங்கத்தினால் முன்னெடுக்கப்படும் கண்ணி வெடி ஆபத்து காணப்படும் பகுதிகளை விடுவித்து, சுமார் 2000 இடம்பெயர்ந்து

அவுஸ்திரேலியா டொலர்		கனடியன் டொலர்		யூரோ		ஜப்பான் யென்		மத்திய கிழக்கு		குறித்த விலை	குறித்த விலை	
வாங்கும் விலை	216.63	வாங்கும் விலை	231.34	வாங்கும் விலை	323.18	வாங்கும் விலை	2,365.9	பறுரின் டினார்	824.47	கட்டார் ரியால்	85.20	
விற்பனை விலை	227.03	விற்பனை விலை	241.52	விற்பனை விலை	334.50	விற்பனை விலை	2,436.3	குவைத் டினார்	1,021.81	சவுதி ரியால்	82.86	
சிங்கப்பூர் டொலர்		ஸ்டீலிஸ் பவுன்ஸ்		சுவீடன் பிராங்க்		அமெரிக்க டொலர்		ஓமான் ரியால்		807.41	ஐ.சு. இராச்சியம் டிரஹாம்	84.63
வாங்கும் விலை	214.36	வாங்கும் விலை	380.53	வாங்கும் விலை	312.87	வாங்கும் விலை	289.72	பறுரின் டினார்	824.47	கட்டார் ரியால்	85.20	
விற்பனை விலை	222.57	விற்பனை விலை	394.92	விற்பனை விலை	325.88	விற்பனை விலை	299.99	குவைத் டினார்	1,021.81	சவுதி ரியால்	82.86	

பேராசிரியர் சோ. சந்திரசேகரம் அவர்களை முதன் முதலில் சந்திக்கும் எவருக்குமே பெரும் வியப்பு ஏற்படுவதுண்டு. மாபெரும் கல்விமான் ஒருவரிடம் இத்தனை பணிவும் தன்னடக்கமும் எவ்வாறு குடிசெண்டன என்பதுதான் அந்த வியப்பு. அவர் கல்வியில் ஒரு கடலாகத் திகழ்ந்தார். கல்விமான் ஒருவரிடம் இத்தனை எளிமையைக் காண்பது மிகவும் அரிது. பேராசிரியர் சந்திரசேகரனுடன் நெருங்கிப் பழகியவர் களுக்கு மாத்திரமே அவரது எளிமையும், தன்னடக்கமும் நன்கு புரியும்.

அவருடன் நெருங்கும் நட்புறவும் கொண்டுள்ளவர்களில் அநேகமானவர்கள் கல்விமான்களோ, புத்திஜீவிகளோ அல்லர் என்பதுதான் இங்கே வேடிக்கை. அவருடன் சினேகம் கொண்டிருந்தவர்களில் சுற்றறிந்தவர்களும் இருந்தனர். பாமரர்களும் இருந்தனர். அவர்கள் அநேகருக்கும் சமமான மரியாதை கொடுத்து நெருங்கிப் பழகினார் பேராசிரியர் சந்திரசேகரன்.

கல்வியறிவற்றோரை கல்விமாண்கள் சமூகம் தாழ்த்துவது அறிவேனம். கல்விப் புலத்தில் இல்லாத பலரிடம் ஆழமான ஞானம் உள்ளது. அதைப் புரிந்து கொள்வதற்கு கற்றோர் சமூகம் முன்வர வேண்டும். எமது சமூகத்தில் கற்றோருக்கும், பாமரர்களுக்கும்மிடையே நிலவுகின்ற பாரிய ஏற்றத்தாழ்வு முதலில் நீக்கப்பட வேண்டும் என்று வெளிப்படையாக அடிக்கடி அவர் பேசுவதுண்டு. அக்கொள்கையை அவர் தனது வாழ்வில் சரியாகவே கடைப்பிடித்து வாழ்ந்தார்.

தன்னை விட வயதில் குறைந்தவர்கள் 'தம்பி' என்று அந்நியோன்யமாக விளிக்கப் பண்பு கொண்டவர் அவர். இல்வையேல் அவர்களின் பெயருக்கு முன்னால் 'மிஸ்டர்' இட்டு அழைப்பார். அவருடன் தொலைபேசியில் தொடர்பு கொண்டு பேசுவது மிகவும் இலகுவானது. வேலைப்பளுவுக்கு மத்தியிலும் தொலைபேசி அழைப்புகளுக்கு முக்கியத்துவம் கொடுப்பார். நிதானமாக உரையாடி விளக்கங்கள் கொடுப்பார். அது நீண்ட உரையாடலாகிப் போவதுண்டு. அவர் கூறும் ஆக்கபூர்வமான தகவல்களை துண்டித்துக் கொள்வதில் எவருக்கும் விருப்பம் இருக்காது.

அவர் ஒரு தகவல் பெட்டகம்; கல்வித்துறை ஊற்று. அதனால் பலரும் அவருடன் அடிக்கடி தொடர்பு கொள்வதுண்டு. அவர்களில் பலதரப்பினரும் அடங்குவர். கல்வி சம்பந்தமாகவோ இல்லையேல் வேறு அவசியமான விடயங்கள்

கல்விப் புலத்தினுள் தன்னடக்கம் நிறைந்த பேராசிரியர் சந்திரசேகரம்

கனாகவோ இருக்கலாம். அனைவர் சந்தேகங்களுக்கும் சலிப்பின்றி விளக்கங்கள் அளிப்பார். சிலரது தொலைபேசி அழைப்புகளை தவற விட நேர்ந்தால், தொலைபேசியில் பதிவாகியுள்ள இலக்கத்துடன் அவராகவே தொடர்பு கொண்டு பேசுகின்ற பல்வியம் அவரிடமிருந்தது.

தொடர்பான சிறப்பு மலர்களுக்கு விசேட ஆக்கங்களை தயார் செய்கின்ற போது, ஆசிரியரிடத்தினால் முதலில் அணுகப்படுபவர் பேராசிரியர் சந்திரசேகரம். அதேபோன்று சிறப்புமலர்க்கான ஆக்கங்களை முன்கூட்டியே முதலாவதாக எம்மிடம் ஒப்படைத்து விடுபவரும் அவர்தான்.

தினகரனுடன் அபிமானமும், நெருங்கிய நட்புறவும் கொண்ட கல்விமானின் மறைவுக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்கள்!



தினகரன் பத்திரிகைக்கும் பேராசிரியர் சந்திரசேகரம் அவர்களுக்கும் இடையேயான உறவு மிக நீண்டதாகும். தினகரன் பத்திரிகையின் தோற்றம், வளர்ச்சி, எழுச்சி தொடர்பான வரலாற்றை வரிசைக் கிரமமாக ஆதாரங்களின் கூறக் கூடியவராக அவர் இருந்தார். தினகரனின் முக்கிய தினங்கள்

தினகரனுக்காக அவர் எழுதிய கட்டுரைகள் ஏராளம். பேராசிரியர் ஒருவரிடம் தொலைபேசி வாயிலாக கட்டுரை கோருகின்றோமென்ற சங்கோஜம் எமக்குத் தோன்றுவதுண்டு.

ஆனால் அவரிடம் தற்பெருமையோ, அகம்பாவமோ இருந்ததில்லை. மிக எளிமையான மனிதராக மனமுருந்து தினகரனுக்கான கட்டுரைகளை அவர் தந்து விடுவார். தினகரனின் 90 ஆம் வருட கொண்டாட்டங்கள் கடந்த மார்ச் மாதம் 15 ஆம் திகதி நடைபெற்ற வேளையில் சிறப்பு சஞ்சிகையொன்றும் வெளியிடப்பட்டது. பேராசிரியரிடம் சிறப்புக் கட்டுரையொன்று கோரினோம். மறுநாள் காலையில் கட்டுரை தயாராகி விடுமென்றார்.

ஆனால் மறுநாள் காலை 8 மணி மணிளவில் அவருடன் தொடர்பு கொண்ட போது, அவர் கட்டுரையை எழுதத் தொடங்கவேயில்லை. அதற்காக மன்னிப்புக் கோரினார். அடுத்த தினம் தந்து விடுவதாகக் கூறினார். ஆனால் அரைமணி நேரம் கழிந்ததும் அவரிடமிருந்து தொலைபேசி அழைப்பு வந்தது. "இன்னும் அரைமணிளில் கட்டுரை தயாராக இருக்கும்"



என்றார் சிறப்பொலியுடன். அதுதான் அவரது தனித்துவ கபாவம். ஏற்கனவே உறுதியளித்தபடி உரிய வேளைக்கு கட்டுரையை முடித்துக் கொடுக்கவில்லை யென்ற உடனடித்தல் காரணமாக அவர் உடனடியாகவே எழுதத் தொடங்கியிருக்கலாம். இல்வையேல் நட்புறவுடன் சீண்டுகின்ற நகைச்சுவை காரணமாக அவ்வாறு கூறியிருக்கலாம்.

பேராசிரியருடன் உரையாடுகின்ற போது அவரது ஒவ்வொரு பேச்சிலும் நகைச்சுவை கலந்திருக்கும். மற்றவருடனான உரையாடலை சலிப்பின்றி நகர்த்திச் செல்கின்ற உத்தி அவரிடமிருந்தது. அதேநேரம் தன்வசமுள்ள அறிவு பூர்வமான தகவல்களை அடுத்தவருக்கு வலிந்து ஊட்டுகின்ற ஆசனாகவும் அவர் காணப்பட்டார்.

தினகரனை அவர் மிகவும் நேசித்தார். "ஈழத்து இலக்கியத்தை தேற்றுவதற்கு ஒரேயொரு பத்திரிகை தினகரன்" என்று அவர் உறுதியுடன் கூட்டங்கள் பலவற்றில் குறிப்பிட்டிருக்கின்றார். 90 ஆம் ஆண்டு யூத்தியை தினகரன் கொண்டாடிய சமயத்தில் அவர் சுருக்கமாக ஒரு கருத்தைக் கூறியது நினைவிருக்கின்றது. "தினகரனின் வெற்றிப் பயணம் முடிவற்றது."

அப்பயணம் தலைமுறை தலைமுறை யாகத் தொடரும்" என்றார் அவர். "அரசாங்க ஊடகமாக இருந்து கொண்டு இத்தனை துணிச்சலாக எழுதுகின்றீர்கள். தினகரன் மற்றும் வாரமஞ்சரிமீன் அத்தனை பக்கங்களும் சிறப்பாக உள்ளன. நான் இனிமேல் தினகரனை தினமும் வாங்கப் போகின்றேன்" என்று கடந்த மாதம் கொழும்பில் நடைபெற்ற நிகழ்வொன்றில் உரையாற்றி விட்டு, அங்கு வந்திருந்த தினகரன் ஆசிரியரிடத்தினரிடம் அவர் கூறியது ஞாபகமிருக்கின்றது.

பேராசிரியர் சந்திரசேகரன் நேற்று தனது 77 ஆவது வயதில் நம்மை விட்டு மறைந்து விட்டார். அவரது பிரிவுச் செய்தி நெஞ்சில் வலியை ஏற்படுத்தியது. அவரது கல்வித் தகைமைகள், ஆற்றல்கள், பண்புகள் பற்றியெல்லாம் இப்பத்தினுள் சுருக்கமாக விபரிப்பது இயலாத காரியம். தன் தகுதிகளை மீட்டு தற்பெருமை கொள்ளாமல் எளிமையான மனிதராக, எல்லோர்க்கும் நல்லவராக வாழ்ந்தவர் பேராசிரியர்.

சிந்தனையாளராக, அறிஞராக, கல்வியியலாளராக, பல்கலைக்கழக பீடாதிபதியாக, எழுத்தாளராக, மொழிபெயர்ப்பாளராக, பதிப்பாசிரியராக, சிறந்த பேச்சாளராக சிற்புக ஆளுமையுள்ளவராக பேராசிரியர் சந்திரசேகரன் விளங்குகிறார்.

அவர் 22. 12.1944 அன்று பதுளை மாவட்டத்தில் பிறந்தார். பதுளை ஊரா கல்லூரி, தெல்விப் பள்ளி மஹஜன் கல்லூரி போன்றவற்றில் கற்ற பின்னர், 1967இல் பேராதனை பல்கலைக்கழகத்தில் பயின்றார். கல்விமான் பட்டத்தையும், 1977 - 1978 இல் ஜப்பான் ஓசாக்கா அயல்மொழிப் பல்கலைக்கழகத்தில் ஜப்பானிய மொழி, பண்பாட்டு சான்றிதழையும், 1978 - 1980 களில் ஹிரோஷிமா பல்கலைக்கழகத்தில் கல்விமுதுமானி பட்டத்தையும் பெற்றார்.

பேராசிரியர் சந்திரசேகரம் அரசக நும மொழிகள் ஆணைக்குழுவில் உறுப்பினராகவும், மனித உரிமை ஆணைக்குழுவில் கல்வித்துறை சார்ந்த நிபுணத்துவ ஆலோசகராகவும், கொழும்பு பல்கலைக்கழக ஆராய்ச்சி நிலையத்தில் உறுப்பினராகவும், திறந்த பல்கலைக்கழக கல்விப்பீட சபையில் உறுப்பினராகவும் பணியாற்றியவர்.

கொழும்பு பல்கலைக்கழக கல்விப்பீடத்தின் தலைவராகக் கடமை யாற்றினார். 1968 ஆம் ஆண்டு பேராதனை பல்கலைக்கழகத்தின் போதனாசிரியராகவும் கடமை யாற்றியுள்ளார். மத்திய வங்கியில் மொழிபெயர்ப்பாளராகவும் சேவையாற்றியுள்ளார். 'வித்தியா நிதி' என்ற தேசிய விருது வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டவர் அவர்.

பேராசிரியர் எழுதிய நூல்கள் ஏராளம். இலங்கை இந்தியர் வரலாறு, கல்வியியல் கட்டுரைகள், புதிய நூற்றாண்டுக்கான கல்வி, கல்விச் செயற்பாட்டில் புதிய செல்நெறிகள், உயர்கல்வியில் புதிய செல்நெறிகள், கல்விச் சிந்தனையில் புதிய செல்நெறிகள், இலங்கையில் தமிழர் கல்வி, அபிவிருத்தியும் கல்வியும், கல்வியியல் சிந்தனைகள், மலையக கல்வி_ சில சிந்தனைகள், கல்வி ஒரு பன்முக நோக்கு உட்பட அவர் ஏராளமான நூல்களை எழுதி வெளியிட்டுள்ளார்.

வெளிநாடுகளில் நடைபெற்ற கல்வி தொடர்பான மாநாடுகளில் இலங்கையின் உயர் கல்வி, தேசிய கல்வி, மலையக கல்வி பற்றிய ஆய்வுக் கட்டுரைகளை சமர்ப்பித்து சர்வதேச புகழை அவர் பெற்றுக் கொண்டார். இலங்கையின் கல்விப்புலத்தில் பேராசிரியர் சந்திரசேகரம் அவர்களின் மறைவு பாரிய வெற்றிடத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

எஸ். யாஸ்முயன் ...

பண்புக்கு உவமையாக வாழ்ந்த பேராசான்

பேராசான் சந்திரசேகரம் பெருஞ்சுமையை நெஞ்சேற்றிப் போனாயோ பெருமகனே! தமிழினத்தின் ஒளிவிளக்கு தமிழ்ச்சங்கத் தலைப்புதல்வன் எமைவிட்டு மறைந்தனையே யார்செய்த பாவவினையோ! போய்மையற்ற பேராசான் பண்பிற்கு உவமையவன் துய்யமனச் செம்மலுயர் தேழுமைக்கு உயர்ந்தமகான் கவலறியாக் கலங்கரையாம் காப்பாளன் எம்மவர்க்கே கலங்கியழுவைத்துவிட்டு காலன்வசம் சென்றதென்னே! கல்விப்பெருஞ் சாகரத்தின் கோலோச்சக் காவலனாய் நல்லபணி செய்துவென்றாய் நாயகனாய்க் கொலுவிருந்தாய் எல்லோர்க்கும் இனியவனே!

இணையற்ற வழிகாட்டி தொல்லுகத் துன்பத்தை தாங்காது சென்றனையோ! நினைக்கீடாய் இன்னொருவர் நினைப்பதற்கும் இல்வையையா! கனக்கிறதே எம்நெஞ்சம் கலங்கியழச் செய்தகன்றீர்!



கவிஞர் டொக்டர் ஜினா ஷெரிபுத்தீன்

சீனாவை மீண்டும் அச்சுறுத்தும் புதிய வகை கொரோனா!

உலகின் பெரும்பாலான நாடுகள் கொரோனா பெருந்தொற்றில் இருந்து விடுபட்டு வரும் நிலையில், சீனாவில் வைரஸ் பாதிப்பு மீண்டும் அதிகரித்துள்ளது. கடந்த 2019ஆம் ஆண்டு சீனாவில் முதல் முறையாக கொரோனா வைரஸ் பரவத் தொடங்கியது. அங்கிருந்து அனைத்து நாடுகளுக்கும் பரவிய கொரோனா வைரஸ், உலக நாடுகளில் பெரும் பாதிப்புகளை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

யப்பட்டுள்ளது. கொவிட் திட்டத்தைச் சீனா பின் பற்றுவதால், அங்கு பல்வேறு நகரங்களில் முழுமையான ஊரடங்கு அமுல்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அங்கு வைரஸ் பாதிப்பு அதிகரிக்க ஓமிக்ரோன் வகை கொரோனாவே முக்கிய காரணம் ஆகும்.

இந்நிலையில், சீனாவில் புதிய வகை கொரோனா கண்டறியப்பட்டுள்ளதாகத் தகவல் வெளியாகி உள்ளது. ஷாங்காய் நகரில் இருந்து சுமார் 70 கிலோமீட்டர் தொலைவில் உள்ள நகரத்தில் சில கொரோனா நோயாளிகளிடம் ஆய்வாளர்கள் சோதனை நடத்தினர். அவர்களுக்கு ஏற்பட்ட கொரோனா பாதிப்பு புதிய வகை ஓமிக்ரோன் வைரஸாக இருப்பதை ஆய்வாளர்கள் கண்டறிந்தனர். இதனை ஓமிக்ரோன் BA.1.1 என்று ஆய்வாளர்கள் அடையாளப்படுத்தி உள்ளனர். இது ஓமிக்ரோன் கொரோனா போலவே தீவிர பாதிப்பை ஏற்படுத்துவதில்லை எனக் கூறப்படுகிறது.

கடந்த சனிக்கிழமை மட்டும் சீனாவில் 12,000 இறக்கும் மேற்பட்டோருக்கு வைரஸ் பாதிப்பு கண்டறியப்பட்டுள்ளது. இதையடுத்து வைரஸ் பாதிப்பை கட்டுப்படுத்த சீனா பல்வேறு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருகிறது. கொரோனா உறுதி செய்யப்படும் நபர்களைக் கட்டாயம் தனிமைப்படுத்தும் முறையையும் சீன அரசு பின்பற்றி வருகிறது. சீனாவின் முக்கிய நகரங்களில் ஒன்றான ஷாங்காய் நகரில் இப்போது முழு ஊரடங்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இலங்கையின் புகழ்மிகு தேசிய பத்திரிகை தினகரன்

இவ்வாண்டு தனது 90 ஆவது அகவையைக் கொண்டாடும் தினகரனுக்கும் அதன் ஆசிரியர் குழாமுக்கும் எமது உளமார்ந்த வாழ்த்துகளைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம். தினகரன் தனது கடந்த 90 ஆண்டுகாலப் பத்திரிகைப் பணியின் சிறப்புக்களைப் பற்றி ஆராய்ந்து, அப்பின் புலத்தில் தனது எதிர்காலப் பணிகளை முன்னெடுத்துச் செல்ல வேண்டும் என்பது எமது எதிர்பார்ப்பு ஆகும்.

இலங்கையில் தமிழ்நாள் ஏடுகளின் வரலாற்றில் தினகரனுக்கு ஒரு பித்தான இடமுண்டு. அவ்வகையில் அதனை ஒரு முன்னோடிப் பத்திரிகையாகக் கொள்ள முடியும்.

யாழ்ப்பாண மாணவனாக நான் இருந்த காலத்திலிருந்தே தினகரன் பத்திரிகையை நாளாந்தம் வாசிப்பதுண்டு. அக்காலத்தில் வெளிவந்த 'புதன் மலர்' என்ற பகுதி எம் போன்ற பாடசாலை மாணவர்களைப் பெரிதும் கவர்ந்திருந்தது. அதற்காகவே தினகரனை நாடும் மாணவர்கள் அக்காலத்தில் (1950 களின் இறுதியில்) ஏராளமாக இருந்தனர்.

க.கைலாசபதி (பின்னர் பேராசிரியர்), ஆர். சிவகுருநாதன் ஆகியோர் பிரதம ஆசிரியர்களாகப் பணியாற்றிய காலம் அது. தமிழ்மொழி இலக்கியம் என்றில்லாது தமிழ் எழுத்தாளர்களுக்குத் தினகரன் பத்திரிகை பரந்த அளவில் களம் அமைத்துக் கொடுத்த காலம். ஆரம்பத்தில் தமிழர் கதைப் பணியைப் பின்பற்றிய ஈழத்து இலக்கிய மரபு, புதிய தேசிய இலக்கிய மரபுகளையும் மண்வாசனைகளையும் கொண்டு பிரகாசிக்க தினகரன் ஒரு காரணமாக இருந்தது என்றால் அதில் கைலாசபதி அவர்களின் பங்களிப்பு பிரதானமானது.

1960களில் முற்போக்கு இலக்கிய இயக்கத்துக்கும் மரபுவாதிகளுக்குமிடையே ஏற்பட்ட இலக்கிய சர்ச்சைபற்றித் தமிழ் வாசகர் உலகம் சிறப்பும் புரிந்து கொள்ளத் தினகரன் முக்கிய பங்கினை ஆற்றியிருந்தது. முற்போக்கு அணியினர் சார்பாக முகமது சரீமும, மரபு வழியின் சார்பாக கலாநிதி ஆ.சுதாசிவமும் தமது சிந்தனைகளைத் தினகரனுக்கூடாக முன் வைத்தனர். இலக்கியங்களில் பேச்சுவழக்கைக் கையாள்வதை 'இழிசனல் வழக்கு' என மரபுவாதிகள் சாட, முற்போக்கு இலக்கிய அணியினர் இலக்கியத்தில் மண்வாசனை, மக்கள் மயப்



தமிழ் இலக்கியம் வீறுநடை போடுவதற்கு வழிவகுத்துக் கொடுத்த அபிமானப் பத்திரிகை

பட்ட தேசிய இலக்கியம் என தமிழ் உலகுக்குப் புதிய இலக்கிய சிந்தனைகள் அக்காலத்தில் முன்வைக்கத் தினகரன் களம் அமைத்துக் கொடுத்தது. இலங்கையின் இந்த வகையில் ஈழத்துத் தமிழ் இலக்கியம் ஏறத்

அப்போது அறிமுகம் செய்திருந்ததை பெருமையுடன் குறிப்பிட விரும்புகின்றேன். மற்றொரு விடயம், பிரதம ஆசிரியர்களில் இருவர் எனது பல்கலைக்கழக வாழ்வில் தமிழ் விரிவுரையாளர்களாக இருந்தவர்கள். பேராசிரியர்களான கைலாசபதி, தில்லை நாதன் ஆகியோரிடம் கற்றுள்ள பெருமை எனக்குண்டு. சிவகுருநாதன் அவர்களும் ஓர் ஆசிரியர் போன்று எனக்கு எழுத்துத் துறையில் பெரிதும் ஊக்கம் வழங்கியவர். தினகரனின் 90 ஆவது அகவையில் அவர்கள் அனைவரையும் நினைவு கூருகின்றேன்.

90 ஆவது அகவையில் காலடி பதித்துள்ள தினகரனையும், அதன் பயணத்தில் இணைந்துள்ள குழாமையும் உளமார் வாழ்த்துகின்றேன்

தினகரனின் 90 ஆம் ஆண்டு யூத்தி (15. 03.2022) சிறப்பு மலருக்கு பேராசிரியர் சோ. சந்திரசேகரம் கடந்த மாதம் எழுதிய சிறப்புக் கட்டுரை

சிவகுருநாதன் அவர்கள் பற்றிய ஒரு முக்கிய சிறப்பு, தாம் பணியாற்றிய தினகரனையே அக்காலத்தில் தனது முதுமணிப் பட்டத்துக்கான ஆய்வுத் தலைப்பாகக் கொண்டமையேயும். ('ஈழத்துத் தமிழ்ப் பத்திரிகை வளர்ச்சியில் தினகரன் 1993') இது தினகரனின் மற்ற பெருமை சிறப்பு.

இளங்கோ, என்.எஸ்.எம். ராமையா, சி.வி.வேலுப்பிள்ளை, தெளிவத்தை ஜோசப், மு.சிவலிங்கம் எனப் பலரின் எழுத்துக்கு இந்த தமிழ் பத்திரிகை உலகம் களம் அமைத்துக் கொடுத்ததென்றால் அதற்குத் தினகரன் பங்களிப்பும் பிரதானமானது. தனிப்பட்ட முறையில் இக்கட்டுரையாசிரியர் 1976 களில் எழுதி முடித்த 'இலங்கை இந்தியர் வரலாறு' என்ற ஆய்வுநூலின் பல ஆரம்ப அத்தியாயங்களைத் தினகரன் வெளியிட்டு என்னைத் தமிழ் கூறும் நல்லுலகுக்கு

யகம் சார்ந்த சகல தமிழ் மக்களையும் தமிழ் பேசும் முஸ்லிம் என அனைவரது சமூக, பொருளாதார, கலாசார, நிலைமைகளை மேம்படுத்தும் முயற்சியில் தினகரன் செயற்பட்டு வந்ததற்காக யாம் உளமார் பாராட்ட முடியும்.

பேராசிரியர் சோ. சந்திரசேகரன் ... (துணைவேந்தர் ஈடுபாட்டாளர்கள்)

பேருவளையில் நவீன வசதிகளுடனான உதைபந்தாட்ட மைதானம் அமைப்பதே எனது நீண்டகால கனவாகும்



பேருவளை உதைபந்தாட்ட சங்கத் தலைவர் எம்.எஸ்.எம். ரிஸ்வான்

உதைபந்தாட்ட துறையில் புகழ்பெற்ற பிரதேசமாக பேருவளை விளங்குகிறது. இப்பகுதி வீரர்கள் தேசிய, சர்வதேச மட்ட உதைபந்தாட்ட போட்டிகளில் கலந்துகொண்டு பேருவளைக்கு பேருமை சேர்த்து வருகிறார்கள். இருந்தும் இங்கு முழு நிறைவான விளையாட்டு மைதானம் ஒன்றில் வாத பேரும் குறை நிலவுகிறது. தற்போது ஆளும் தரப்பினர் எமது அரசியல் தலைவர்களின் முயற்சியில் இந்த தேவையும் விரைவில் பூர்த்தியாகும் என்று எதிர்பார்க்கிறேன் என்று பேருவளை உதைபந்தாட்ட சங்கத் தலைவர் எம்.எஸ்.எம். ரிஸ்வான் தெரிவித்தார்.

பதில் : ஆம், அச்சங்கத்தில் அங்கத்துவம் பெற்றிருந்த நிலையில் எனது ஆற்றலைக் கண்டு உபதலைவர் பொறுப்பு தரப்பட்டது. நாளடைவில் தலைமைப் பதவிக்கே அமர்த்தப்பட்டேன். 2020 ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற சங்கத்தின் பொதுக்கூட்டத்தில் அதில் அங்கம் வகிக்கும் 11 கழகங்கள் என்னை ஆதரித்து வாக்களித்து தலைவராகத் தேர்தெடுத்தனர்.

வினா : தலைமைப் பதவி மூலம் சாதித்த பணிகள்?

பதில் : பேருவளைத் தொகுதியில் தலைசிறந்த உதைபந்தாட்டக் கழகங்களையும் முன்னணி வீரர்களையும் உருவாக்க

பெற்று எமது இளம் வீரர்களுக்கான பல்வேறு வேலைத்திட்டங்களையும் முன்னெடுத்து வருகிறேன்.

வினா : உதைபந்தாட்டம் தொடர்பான பல உன்னத பதவிகள் உங்களை வந்தடைந்துள்ளன. அவற்றின் மூலம் தொடரும் பணிகள் என்ன?

பதில் : எமது பிரதேச உதைபந்தாட்ட வீரர்கள் தேசிய, சர்வதேச ரீதியில் நடைபெறும் போட்டிகளில் பங்குபற்றி ஊருக்கு பேருமை தேடித் தருகிறார்கள். எதிர்காலத்தில் அத்தகைய வாய்ப்பு கிடைக்க எனது பதவிகள் வழிகோலுகின்றன. இதன் மூலம் சிறந்த வீரர்கள் புடும் போடப்படுகிறார்கள். நான் அங்கத்துவம் வகிக்கும் இலங்கை உதைபந்தாட்ட சம்மேளனத்தினால் நடத்தப்படும்

திணைக்களம் மற்றும் ஊர் மக்கள் ஆகியோருக்கு நன்றி தெரிவிக்கக் கடமைப்பட்டுள்ளோம். இம்மை தானமும் புரணமைக்கப்பட்டு நவீனமயப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்பதும் எனது அவாவாகும்.

வினா : பூரணத்துவம் பெற்ற மைதானம் ஒன்றைப் பெறுவதற்கான முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளீர்களா?

பதில் : ஆம், அந்த முயற்சி வெற்றிபெறும் வரை நான் ஓயாமட்டேன். எமது தொகுதியில் இவ்வாறான சேவைகளைப் பெற்றுக் கொள்வதற்காக சிறந்த பாராளுமன்றப் பிரதிநிதிகள் தெரிவாக வேண்டும் என்று ஆசைப்பட்டேன். அது ஈடுறியுள்ளது. ஆளும் கட்சி சார்பில் இராஜாங்க அமைச்சர் பியல் நிசாந்த மெ சில்வா, மர்ஜான் பளீஸ் எம்.பி. ஆகியோர் இன்றுள்ளனர்.

எமது விளையாட்டு மைதானத்தின் தேவை குறித்து, பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மர்ஜான் பளீலுடன் பலமுறை கலந்துரையாடியுள்ளோம். அதன் விளைவாக பேருவளையில் நவீன வசதிகளுடனான விளையாட்டு மைதானம் ஒன்று அமைய நடவடிக்கையில் இறங்கியுள்ளார். அது விரைவில் கைகூடும் என்ற நம்பிக்கை எனக்குண்டு. அது குறித்து மகிழ்ச்சியடைகிறேன். இந்த மைதானம் கிடைத்துவிட்டால் எமது பகுதி விளையாட்டு வீரர்கள் மேலதிக பயிற்சிகளை மேற்கொள்ளலாம். அதன் மூலம் ஏராளமான வீரர்களை உருவாக்கும் பிரதேசமாக பேருவளை விளங்கும். பல்வேறு போட்டி நிகழ்ச்சிகளையும் நடத்தும் வாய்ப்பும் கிடைக்கும்.

வினா : இறுதியான உங்கள் உள்ளக் கிடைக்கையில் வார்த்தைகள்...

பதில் : நவீன வசதிகளுடனான விளையாட்டு மைதானம் விரைவாக எம்மை வந்தடையும் நாளே நான் நிம்மதியாக முக்கவிடும் நாளாகும். அத்துடன் அகில இலங்கை உதைபந்தாட்ட சங்கத்திற்கு நான் எதிர்பார்த்த யஸ்வர் உமர் என்ற சிறந்த தலைவர் ஒருவர் கிடைத்திருக்கிறார். பேருவளையில் சிறந்ததொரு விளையாட்டு மைதானமே அவரதும் சொந்தமாகவுள்ளது. இது விடயமாக நான் அவருடனும் உரையாடியுள்ளேன். அவரும் உறுதியளித்தார். அதற்காக ஒத்துழைப்பு நல்கி வருகிறார்.

அதனால் எமது தேவை நிறைவேறும் என்று எதிர்பார்க்கலாம். அவரும் உதைபந்தாட்டத் துறையில் சிறந்த அனுபவமுள்ளவர். அதனால் விளையாட்டுத் துறையை சிறப்பாக முன்னேற்றுவதில் பின் நிற் கமட்பார்.

அவரதும் எங்களதும் விளையாட்டுத் துறை இலக்கு வெற்றிபெற பிரார்த்திக்கிறேன்.

பி.எம். முக்தாத் பேரவளை

தொடர்ந்தும் அவருடனான கலந்துரையாடலில் இருந்து.

வினா : உங்களைப் பற்றிய சிறு அறிமுகம்

பதில் : பேருவளை மக கொடையைச் சேர்ந்த முகம்மது சாலி ஐனா பிபி தம்பதியின் புதல்வனாக 1977 மே மாதம் 23 ஆம் திகதி மக கொடையில் பிறந்தேன். சமீபத்தில் வித்தியாலயத்தில் கற்று, மாணிக்கக் கல் வியாபாரத்தில் இறங்கினேன். இன்றுவரையும் உதைபந்தாட்டத் துறை பணியோடு மாணிக்கக் கல் வர்த்தகத்திலும் அதிக ஈடுபாடு காட்டி வருகிறேன்.

வினா : உதைபந்தாட்டத் துறையில் எவ்வாறு கால்பதித்தீர்கள்?

பதில் : பள்ளிப் பருவத்திலிருந்தே உதைபந்தாட்டத்தில் ஆர்வம் காட்டி வந்த நான் பேருவளை மக கொடையில் இயங்கி வந்த சுப்பர் சன் விளையாட்டுக் கழகத்தில் ஒரு பயிலும் விளையாட்டு வீரனாக 1994 ஆம் ஆண்டு இணைந்தேன். அங்கு படிப்படியாக உயர்வுகண்டு 1998 ஆம் ஆண்டாகும் போது, கழகத்தின் முகாமையாளரானேன். பின்னர், தற்போது வரை அதன் தவிசாளராக இருந்து பங்களிப்புச் செய்து கொண்டிருக்கிறேன். அன்று முதல் இன்று வரையும் சுப்பர் சன் கழகத்தின் வளர்ச்சிக்கும் உயர்ச்சிக்கும் என்னால் இயன்ற வரை உழைத்துக் கொண்டிருக்கிறேன்.

வினா : சுப்பர் சன் கழகத்தின் வளர்ச்சி தொடர்பில்...

பதில் : இக்கழகம் எமது பிரதேசத்தில் மட்டுமல்ல, மாகாணத்திலும் அகில இலங்கை ரீதியிலும் பெரும் புகழ் பெற்ற கழகங்களில் ஒன்றாக திகழ்கிறது. இது குறித்து நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன்.

வினா : பேருவளை உதைபந்தாட்டச் சங்கத்திலும் தலைவராக இருக்கு நீங்கள் அது தொடர்பில் சில தகவல்கள்...

வேண்டும் என்ற தூரநோக்குடன் தான் நான் தலைமைப் பொறுப்பை ஏற்றேன். அதேபோன்று இலங்கை மிகையே முதலாவது லீக்காக பேருவளை லீக்கை மாற்றியமைக்க வேண்டும் என்று திடச்சங்கற்பம் பூண்டு பூரிப்புடன் செயற்படலானேன். இச்சந்தர்ப்பத்திலேயே கொரோனா எனது இலட்சியப் பயணத்தில் குறுக்கிட்டது. அதனால் சுமார் 1 1/2 வருடங்கள் போட்டியோ, பயிற்சிகளோ நடாத்த முடியாது ஸ்தம்ப நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டேன்.

விளையாட்டு மைதான செலவு, நடுவர் கொடுப்பனவு உள்ளிட்ட சகல செலவுகளையும் நானே பொறுப்பேற்பேன். தற்போது எனது நிதியில் சுமார் 4 1/2 இலட்சம் ரூபா நிதி ஒதுக்கீடு செய்து, 'நொக்வுட் சுற்றுப்போட்டி' பேருவளை புட்போல் லீக் பிரசிடன் டெலண்ட்' சுற்றுப்போட்டி தற்போது நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கிறது.

பேருவளை வரலாற்றில் உதைபந்தாட்டப் போட்டியொன்று இதுவரை நடைபெறாத விதத்தில் மேற்படி போட்டிகள் நடந்துகொண்டிருக்கின்றன. இதில் இடம்பெறும் ஒவ்வொரு

போட்டியின் போதும் சிறந்த வீரர்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டு, அவர்களுக்கு வெற்றிக்கிண்ணங்கள் வழங்கி ஊக்குவிப்புச் செய்தும் வருகிறேன்.

வினா : உங்கள் பணிகளுக்கு சங்கத்தின் இதர உத்தியோகத்தர்களது ஒத்துழைப்புகளும் கிடைக்கின்றனவா?

பதில் : ஆம், இரு கைகள் தட்டினால் தான் ஓசை வரும். எனது சங்க செயலாளர், உபதலைவர், குழு அங்கத்தவர்கள் மற்றும் இதர அங்கத்தவர்களும் பக்க பலமாக நின்று செயற்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறார்கள். அவர்கள் ஆலோசனைகளும் வழிகாட்டல்களும் வழங்கிக் கொண்டிருக்கிறார்கள். இது எனக்கு உந்து சக்தியைக் கொடுக்கிறது, எனக்கு வழிசெலையும் மனநிறைவையும் தருகிறது. எனது இத்தகைய பணிகளில் அகில இலங்கை உதைபந்தாட்ட சம்மேளனத்திலும் ஓர் உறுப்பினராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளேன். இது பேருவளை மக்களுக்குக் கிடைத்த ஒரு கௌரவம் என்றே கூறலாம். மேற்படி சம்மேளனத்தின் தலைவருடனும் நெருக்கமான உறவு வைத்துள்ளேன். அதனால் அவர்களது ஒத்துழைப்பு மற்றும் சலுகைகளைப்

சுபர் லீக், சம்பியன் லீக், டிவிஷன் 1, டிவிஷன் 2 ஆகிய விளையாட்டுப் போட்டிகளில் எமது பகுதி உதைபந்தாட்ட சங்கத்தில் அங்கம் வகிக்கும் கழகங்களும் பங்குபற்றி வருகின்றன. இது எனது எண்ணக் கருவிக் குக் கிடைத்த வெற்றியாகும். எமது லீக்கில் 22 உதைபந்தாட்ட கழகங்கள் உள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

வினா : எவ்வாறு இருந்தும் சகல வசதிகளுடன் கூடிய பூரண விளையாட்டு மைதானம் ஒன்றில்லையே என்று கூறப்படுகிறதே!

பதில் : ஆம், எமது பிரதேச விளையாட்டு போட்டிகள் யாவும் அன்று தான் இன்று வரை தர்ஹாநகர் ஸாஹிரா கல்லூரி மைதானத்திலே தான் நடாத்தப்படுகின்றன. அங்கு தான் பயிற்சிகளிலும் ஈடுபடும் துரதிஷ்டம் காணப்படுகிறது. ஸாஹிரா மைதானம் எமது விளையாட்டு வீரர்களுக்குள்ள ஒரு பெரும் சொத்தாக உள்ளது. அதுவும் இல்லை என்றால் எமது வீரர்கள் தூர இடங்களுக்கே செல்லவேண்டியுள்ளது. தற்போது அதனை எமது தேவைகளுக்குத் தத்துவம் ஸாஹிரா அபிபர், கல்லூரி அபிவிருத்திச் சங்கம், கல்வித்



ஸ்ரீலங்கா சமாதான கற்கை நிறுவனம் ஒழுங்கு செய்திருந்த சர்வதேச கல்விச் சற்றுண ஆய்வு மகாநாடு கொழும்பு பண்டாரநாயக சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் கடந்த வியாழக்கிழமை பேராசிரியர் கலாநிதி எஸ்.எஸ்.றியால் தலைமையில் இடம்பெற்றது. நிகழ்வின் போது ஊடகத்துறைக்கு கடந்த 25 வருடங்களாக பங்களிப்பு செய்துவரும் இலங்கை சமாதான ஊடக அமைப்பின் தலைவரும் சிரேஸ்ட் ஊடகவியலாளரும் மாண எம்.எம்.ஜெஸ்மின் மற்றும் மூன்று மொழிகளிலும் தேசியத்திலும் சர்வதேசத்திலும் தனது ஊடக பங்களிப்பினை வழங்கிவரும் சிரேஸ்ட் ஊடகவியலாளர் அஸ்ஹர் கிப்றாஹிம் ஆகியோர் சிறந்த ஊடகவியலாளர் விருது வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டனர்.



வளமான வாழ்விற்கு அபிவிருத்தி லொத்தர்

அபிவிருத்தி லொத்தர் சபையின் வாடிக்கையாளர்களுக்கான அறிவித்தல் !

2022.04.03 ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை அர்ப்பணிக்கப்பட்ட ஊரடங்கு சட்டம் காரணமாகவும் வீர்ப்பண நிலமை காரணமாகவும் அபிவிருத்தி லொத்தர் சபையினால் சீட்டிழக்கப்படவிருந்த சீட்டிழப்புகள் பின்வருமாறு மாற்றம் செய்ய அபிவிருத்தி லொத்தர் சபை தீர்மானித்துள்ளது.

இலக்கங்களில் அச்சிடப்பட்டுள்ள திகதி (சீட்டிழக்கப்படவிருந்த திகதி)	சீட்டிழப்பு நடைபெறவுள்ள திகதி	சீட்டிழக்கப்படும் லொத்தர் இலக்கங்கள்
2022 ஏப்ரல் 03, ஞாயிறு	2022 ஏப்ரல் 04, திங்கள்	அத கோடிபதி, ராசி அதிர்ஷ்டம், சுப்பர் போல், சனிதா, கப்ருக, சசிரி
2022 ஏப்ரல் 04, திங்கள்	2022 ஏப்ரல் 05, செவ்வாய்	அத கோடிபதி, ராசி அதிர்ஷ்டம், சுப்பர் போல், சனிதா, கப்ருக, ஐயோதா
2022 ஏப்ரல் 05, செவ்வாய்	2022 ஏப்ரல் 06, புதன்	அத கோடிபதி, ராசி அதிர்ஷ்டம், சுப்பர் போல், சனிதா, கப்ருக, சசிரி
2022 ஏப்ரல் 06, புதன்		அத கோடிபதி, ராசி அதிர்ஷ்டம், சுப்பர் போல், சனிதா, கப்ருக, ஐயோதா

தலைவர்
அபிவிருத்தி லொத்தர் சபை,
இல-355, கலாநிதி கொல்லன் ஆய்.டி. சிவா காலத்தே பூளியன் பிளோல், கொழும்பு 02.

வடக்கில் உதயம்

Vadakkil Uthayam

2022 ஏப்ரல் 5
செவ்வாய்க்கிழமை

மன்னார் மாவட்டம் : தடையின்றி எரிபொருளை வழங்க நடவடிக்கை

மன்னார் மாவட்டத்தில் தடையின்றி அரசு மற்றும் தனியார் துறையினருக்கு எரிபொருட்களை சீரான முறையில் விநியோகிப்பது தொடர்பாக ஆராயும் அவசர கலந்துரையாடல் நேற்று திங்கட்கிழமை (4) மாவட்டச் செயலகத்தில் அரசாங்க அதிகாரி ஏ.என்.வி.டி.மெல் தலைமையில் இடம்பெற்றது.

இதன்போது அரசு, தனியார் போக்குவரத்து சங்கம், மீனவ அமைப்புகள், வெதுப்பக உரிமையாளர்கள், எரிபொருள் நிரப்பும் நிலைய முகாமையாளர்கள், மன்னார் மின்சார சபை அத்தியட்சகர், மன்னார் வைத்தியசாலை தரப்பு பிரதேச செயலாளர்கள் மற்றும் அழைக்கப்பட்ட திணைக்கள தலைவர்கள் கலந்து கொண்டனர்.



மீனவர்களுக்கு கடல் தொழில் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள மீன்பிடி படகு மற்றும் போலர் படகுகளுக்கு தேவையான மின்விசை இயந்திரம் மற்றும் டீசல் ஆகிய எரிபொருட்களை உரிய முறையில் பகிர்நீட்டிக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டன.

அதற்கு அமைவாக மாவட்டத்திலுள்ள மீனவ அமைப்புகள் ஊடாக தெரிவு செய்யப்பட்ட எரிபொருள் நிரப்பும் நிலையங்களில் மீன்பிடி நடவடிக்கைகளுக்காக தேவையான எரிபொருளை பெற்றுக்கொடுக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டது.

மேலும் மாவட்டத்திலுள்ள வெதுப்பகங்களுக்கும் உரிய முறையில் எரிபொருளை பெற்றுக் கொடுக்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

இதேவேளை மாவட்டத்தில் திடீரென மின் தடங்கள் ஏற்படுகின்ற போது உடனடியாக அவசர தேவைகளுக்கு எரிபொருளை வழங்கவும், குறிப்பாக மாவட்ட வைத்தியசாலைக்கு தேவையான எரிபொருளை சிரமங்கள் இன்றி பெற்றுக் கொடுக்கவும் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும். பயணிகள் சேவையில் ஈடுபட்டு வரும் அரசு, தனியார் பேருந்துகளுக்கு உரிய வகையில் எரிபொருளை பெற்றுக் கொடுக்கவும், நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டது என அவர் கோரிக்கை விடுத்தார்.

யாழில் தொழில்நுட்ப கல்லூரி மாணவர்களும் போராட்டம்



யாழ். விசேட நிருபர்

யாழ் மாவட்ட உயர் தொழில்நுட்ப கல்லூரி மாணவர்களால் அரசு சர்க்காருக்கு எதிராக வார நகரில் போராட்டமொன்று நேற்றைய தினம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. கல்வி சுகாதாரம் மற்றும் பொருளாதாரத்தின் வீழ்ச்சியில் மக்கள் வாழ்க்கையை நகக்கிடும் அரசாங்கத்தினுடைய செயற்பாடுகளுக்கு

எதிராக இதன்போது கோஷங்கள் எழுப்பப்பட்டது.

போராட்டக்காரர்கள் நேற்று மதியம் 12 மணியளவில் யாழ்ப்பாணம் பொதுசன நூலகத்திலிருந்து ஆரம்பித்து யாழ்ப்பாணம் மத்திய பேருந்து நிலையத்திற்கு சென்றனர். போராட்டம் கரணமாக யாழ் மாநகரில் சில மணி நேரம் போக்குவரத்து ஸ்தம்பித்தது.



நேரத்தீர்ச்சி எண்படும் வடக்கில் நிறுவனத்தின் உற்பத்திகளை விஸ்தரித்து, அதன் செயற்பாடுகளை மேம்படுத்தும் நோக்கில், இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் கலாநிதி ஜெயசங்கரிடம் ஒத்துழைப்புக்களை கோரியுள்ள கூற்றொழில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா, நேற்று வடக்கில் நிறுவனத்தின் நிறைவேற்ற அதிகாரிகளை சந்தித்து கலந்துரையாடினார். இதன்போது, இந்தியாவின் ஒத்துழைப்புக்களை நிறுவனத்தின் செயற்பாடுகளை வினைத்திறமாக மாற்றுவதற்கான வழிவகைகள் தொடர்பாக விரிவாக ஆராயப்பட்டது.

யாழ்.பல்கலை கல்வி நடவடிக்கைகள் மறு அறிவித்தல் வரை இடைநிறுத்தம்

யாழ். விசேட நிருபர்

யாழ்.பல்கலைக்கழகத்தின் கல்வி நடவடிக்கைகள் அனைத்தும் மறு அறிவித்தல் வரை இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளதுடன், விடுதிகளில் தங்கியுள்ள மாணவர்களை வீடுகளுக்குச் செல்லுமாறும் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

நேற்று திங்கட்கிழமை காலை இடம்பெற்ற பீடாதிபதிகள் கூட்டத்திலேயே இத்தீர்மானம் எட்டப்பட்டுள்ளது. இதன்படி, நாட்டின் தற்போதைய சூழ்நிலையை கருத்திற்

கொண்டு, மாணவர் நலன்கருதி உடனடியாக நடைமுறைக்கு வரும் வகையில் அனைத்துப் பீடங்களினதும் கல்வி நடவடிக்கைகள் இடைநிறுத்தப்படுவதுடன், விடுதிகளில் தங்கி நிற்கும் மாணவர்களை விடுதிகளிலிருந்து வெளியேற்றும் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது. எனினும் பரீட்சை மற்றும் அத்தியாவசிய ஆய்வு நடவடிக்கைகளுக்காக மருத்துவ பீடத்தின் இறுதி வருட மாணவர்களுக்கு மாத்திரம் கற்றல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவ

தற்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. விடுதிகளிலுள்ள மாணவர்களை விடுகளுக்குச் செல்லுமாறு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ள போதிலும், மாணவர்களின் போக்குவரத்து ஏற்பாடுகளுக்கமைய விடுதிகளை விட்டு வெளியேறுவதற்குப் போதிய கால அவகாசம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. அதேவேளை நேற்றைய தினம் திங்கட்கிழமை யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் அரசுக்கு எதிரான போராட்டத்தினை முன்னெடுத்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

பொலிஸாரால் முறியடிக்கப்பட்ட சட்டவிரோத மணல் அகழ்வு

சாவகச்சேரி விசேட நிருபர்

கொடிகாமம் பொலிஸாரினால் சட்டவிரோத மணல் கட்டத்தல் சம்பவமொன்று நேற்றுமுன்தினம் பிற்பகல் முறியடிக்கப்பட்டுள்ளது. கொடிகாமம் பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட கெற்பேலி பகுதியில் சட்டவிரோத மணல் அகழ்வு இடம்பெறுவதாக புலனாய்வுத் துறைக்கு கிடைக்கப்பெற்ற இரகசியத் தகவலின் அடிப்படையில் இச்சுற்றுவளைப்பு மேற்கொள்ளப்பட்டது. இதனையடுத்து பொலிஸார் கெற்பேலி விடத்தற்பணை பகுதியில் வைத்த மண் ஏற்றிய உழவு இயந்திரத்தை மடக்கிப் பிடித்ததுடன், அதன் சாரதியையும் கைது செய்துள்ளனர். கைதான நபரை நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளை பொலிஸார் முன்னெடுத்து வருகின்றனர்.

தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பை சிலர் பலவீனப்படுத்துவதற்கு முயற்சி

கோப்பாய் குறாப் நிருபர்

தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பில் அங்கம் வகிக்கும் தனிநபர் சமந்தின் எவ்வாறு கூட்டமைப்பின் பங்களிப்புக் கட்சியான ரெலோவை வெளியேற்றுவது கூற முடியுமென்புறொட அமைப்பின் தலைவரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான தர்மலிங்கம் சித்தார்த்தன் கேள்வி எழுப்பினார்.

நேற்று (04) கோப்பாய் தேசிய கல்வித் துறையில் இடம்பெற்ற நிகழ்வொன்றில் கலந்து ஊடகங்களுக்கு கருத்து தெரிவிக்கும் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

அவர் தொடர்ந்து கருத்து தெரி

விக்கையில், அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் ரெலோ அமைப்பு தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பின் பங்களிப்புக் கட்சியான ரெலோவை வெளியேற்றுவது கூற முடியுமென்புறொட அமைப்பின் தலைவரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான தர்மலிங்கம் சித்தார்த்தன் கேள்வி எழுப்பினார்.

தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தனிநபராக இருக்கின்ற சமந்தின் ஒரு கட்சியை வெளியேற்றுவது கூறுவதற்கு அருகதை அற்றவர்.

தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பை சிலர் பலவீனப்படுத்துவதற்கான முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் நிலையில் தமிழ் தேசியக்

கூட்டமைப்பை பலவீனப்படுத்தினால் தமிழ் மக்களை பலவீனப்படுத்துவதாக அமையும்.

சமந்தின் கருத்து தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பில் உள்ள தனிநபர் ஒரு வருடைய கருத்தாகவே பார்க்க முடியும்.

ஆகவே இவ்வாறான கருத்துகளை வெளியிடுவது தொடர்பில் தமது கருத்தை தெரிவிப்போம் என அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

அமரர் இராயப்பு யோசேப்பு ஆண்டகையின் ஓராண்டு நினைவேந்தல்



ஒடுக்கப்பட்ட இனத்தின் உரிமைக்குரலாய் பல சவால்களுக்கு மத்தியிலும் விடுதலைக்காய் போராடிய யோசேப்பு ஆண்டகையின் ஓராண்டு நினைவேந்தல் மன்னாரில் இடம்பெற்றது.

தமிழ்தேசிய வாழ்வுரிமை இயக்கத்தின் ஏற்பாட்டில் இதன் தலைவர் என்.சி.வகாணின் தலைமையில் மன்னார் நகர சபை மண்டபத்தில் கடந்த சனிக்கிழமை மாலை 3.30 மணியளவில் நடைபெற்றது.

இந்நிகழ்வுக்கு முதன்மை விருந்தினராக மட்டக்களப்பு திருமலை மறைமாவட்ட ஓய்வுநிலை ஆயர் பேரருட் கலாநிதி கிங்கிலி சுவாமிப்பிள்ளை ஆண்டகையுடன் யாழ் மறைமாவட்ட குருமுதல்வர் அருட்பணி ப.யோ.ஜெபரட்டை அடிகளார் ஆகியோர் கலந்துகொண்டனர்.



தென்பகுதியை சேர்ந்த ஊடகவியலாளர்கள் அண்மையில் தாக்கப்பட்டமைக்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்து முல்லைத்தீவு ஊடகவியலாளர்களால் கவனமீர்ப்பு போராட்டமொன்று நேற்று முன்னெடுக்கப்பட்டது.

படம்: மாங்குளம் குறாப் நிருபர்

காணி பிரச்சினைக்கு தீர்வு

பரந்தன் குறாப் நிருபர்

கிளிநொச்சி சின்ன பல்லவராயன் கட்டு காணிகள் தொடர்பில் காணி உரித்து நிர்ணயத் திணைக்களத்தின் பதில் கிடைக்கப்பெற்றதும் குறித்த காணிகள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என புனகரி பிரதேச செயலகத்தினால் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கிளிநொச்சி மாவட்டத்தின் பூநகரி பிரதேச செயலாளர் பிரிவுக்குட்பட்ட சின்ன பல்லவராயன் கட்டு கிராம அலுவலர் பிரிவில் நீண்டகாலமாக குடியிருக்கும் மக்களுக்கான காணி அனுமதிப்பத்திரங்கள் இதுவரை வழங்கப்படாமல் இருப்பதாகவும் குறித்த காணிகளுக்கான காணி

அனுமதிப் பத்திரங்களை பெற்று தருமாறு கோரியுள்ளனர்.

எனவே குறித்த காணிகளுக்கான காணி அனுமதிப் பத்திரங்களை வழங்குவதற்கு உரிய அதிகாரிகள் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கிளிநொச்சி சின்ன பல்லவராயன் கட்டு காணிகள் தொடர்பில் காணி உரித்து நிர்ணயத் திணைக்களத்திற்கு இது தொடர்பில் கடிதம் அனுப்பியுள்ளதாகவும் அதற்கான பதில் கிடைக்கப்பெற்றதும் குறித்த காணிகள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என புனகரி பிரதேச செயலகத்தினால் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பனை மரத்தை நம்பி 20 ஆயிரம் குடும்பங்கள்

சாவகச்சேரி விசேட நிருபர்

யாழ்ப்பாணம் மற்றும் கிளிநொச்சி மாவட்டங்களில் இருபதாயிரம் குடும்பங்களின் வாழ்வாதாரம் பனை மரத்தில் தங்கியிருப்பதாக யாழ் மாவட்ட அரசாங்க அதிகாரி க.மகேசன் தெரிவித்துள்ளார். அண்மையில் கைதடி பனை ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தில் இடம்பெற்ற நிகழ்வொன்றில் கலந்துகொண்டு உரை யாற்றிய போதே அவர் இதனைத் தெரிவித்திருந்தார். இது தொடர்பாக

மேலும் அவர் கருத்துத் தெரிவிக்கையில்; வடமாகாணத்தில் கணிசமான குடும்பங்கள் பனையை அடிப்படையாகக் கொண்ட தொழில்களில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.

யாழ் மற்றும் கிளிநொச்சி மாவட்டங்களில் இருபதாயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட குடும்பங்களின் ஜீவனோபாயம் நேரடியாகவும் மறைமுகமாகவும் பனை மரத்துடன் தொடர்புடையதாக காணப்படுகிறது.

பனை அபிவிருத்திச் சபை உற்பத்தியாளர்கள் மற்றும் பொதுமக்களுக்கு வழங்கும் சேவையை விஸ்தரித்து வருகிறது. பனை அபிவிருத்திச் சபையின் நடவடிக்கை மக்களின் தேவைகளை பூர்த்தி செய்து கொண்டு நாட்டின் பொருளாதார மேம்பாட்டுக்கும் பங்களிப்பு செய்துவருகின்றது. மேலும் கடந்தொழில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா எமது மாகாணத்தில் பல சேவைகளை ஆற்றி வருகிறார்.

உலகிற்குத் தண்டனைத் தீர்ப்பளிக்க அல்ல உலகை நீட்க வந்தவர் இயேசு

திருத்தூதர் பவுலின் நிலத்தடி கெபியில் திருத்தந்தை விளக்கேற்றி வேண்டுகூள்

தவறு செய்வதற்குச் சூழ்நிலையை உருவாக்கிவிட்டு தவறியவனைத் தண்டிப்பதற்குத் தயாராகும் சமூகம், சட்டத்திற்குள் தன்னை தனது பொறுப்பற்ற தன்மையை மறைத்துப் பாதுகாத்துக் கொள்கிறது.

கற்பு என்பது மனத்தளவில் தான். "ஒரு பெண்ணை இச்சையோடு நோக்கும் எவரும் தம் உள்ளத்தால் ஏற்கனவே அப்பெண்ணோடு விபச்சாரம் செய்தாயிற்று" (மத். 5:28). என்கிறது பரிசுத்த வேதகாமம்.

விபச்சாரச் செயலுக்குப் பொறுப்பேற்கும் பல புறச்சக்திகள் வறுமை, அறியாமை, வன்முறை, பாலியல் ஆகியவை. ஆனால் விபச்சார எண்ணத்துக்கு அவரவரே பொறுப்பேற்க வேண்டும். உள்ளத்தின் நிறைவால் வாய் பேசும்.

மனத்தில் எதை அசைபோடுகிறோமோ அவை நம்மையும் அறியாமல் வெளிப்படுகிறது. நம் மனம் அசைபோடும் அழுக்குகளை வைத்தே நாம் பிறரையும் எடைபோடுகிறோம். பாலியல் தொடர்பாடலை பற்றிச் சொல்லவே வேண்டாம். அவல் கிடைத்த மாதிரி.

தவறு செய்வதற்குச் சூழ்நிலையை உருவாக்கிவிட்டு தவறியவனைத் தண்டிப்பதற்குத் தயாராகும் சமூகம் சட்டத்திற்குள் தன்னை தனது பொறுப்பற்ற தன்மையை மறைத்துப் பாதுகாத்துக் கொள்கிறது.

உலகிற்குத் தண்டனைத் தீர்ப்பளிக்க அல்ல, அதை மீட்க வந்தவர் இயேசு (யோ. 3:17). நம் கவனத்தை ஈர்ப்பது இயேசு அந்தப் பெண்ணைத் தீர்ப்பிடவில்லை என்பது மட்டுமல்ல. தீர்ப்பிட வந்தவர் எவரையும் தீர்ப்பிடவில்லை என்பதுதான்.

"உங்களில் குற்றமில்லாதவன் முதற்கல்லை எறியட்டும். தீர்ப்பிட வேண்டும் என்று வந்தவர்களுக்குத் தீர்ப்பிட வாய்ப்பளிக்கிறார். ஆனால் தீர்ப்பிடத் தகுதியற்றவர்கள் என்று



அவர்களை வைத்து இயேசு நிகழ்த்திய மாபெரும் அற்புதம்.

நாம் அனைவரும் பாவின்கள். (1 யோ. 1:8). "என் இதயத்தைத் தூயதாக்கிவிட்டேன். நான் பாவம் நீக்கப் பெற்றுத் தாய்மையாய் இருப்பவன் என்று யாரால் சொல்லக் கூடும்?" நீதிமொழிகள் 20:9 விடும் சவால் இது!

"நல்லவர்கள் எல்லோரும் வெள்ளையாகவும் தீயவர்கள் எல்லோரும் கருப்பாகவும் கடவுளின் படைப்பில் இருப்பார்கள் என்று வைத்துக் கொண்டால் நாம் எப்படி இருப்போம்?" என்று ஆசிரியர் கேட்க ஒரு மாணவன்: "வரிக்குதிரை போல இருப்போம்" என்றார். வரி வரியாக கோடு கோடாக கருப்பும் வெள்ளையுமாகக் கலந்து". அறிவார்த்த பதில்! எந்த மனிதனும் முழுமையாக நல்லவனுமில்லை. முழுமையாகக் கெட்டவனுமில்லை.

தன்னிலை உணர்ந்தவர்களாய் நாமும் "கடந்ததை மறந்துவிட்டு முன்

திருத்தந்தை பிரான்சிஸ் அவர்கள் தமது திருத்தூதர் பயணத்தில் கடந்த ஞாயிறு காலை மோல்டோவின் ராபாட் நகரில் அமைந்துள்ள திருத்தூதர் பவுலின் நிலத்தடி கெபிக்குச் சென்று செபித்து வேண்டுகூள் விளக்கு ஒன்றை ஏற்றி வைத்தார்.

வெள்ளி மற்றும் பித்தளை கனிமங்களால் 120 செ.மீ. உயரமுள்ள விளக்குத் தண்டையும் மூன்று கிளைகளையும் கொண்டிருக்கும் இவ்விளக்கின் அடிப்பாகத்தில் அமைதி என்றும் அதன் மேல்பாகத்தில் திருத்தந்தையின் தலைமையிலிருந்து வரக்கூடிய இலட்சினையும் பொறிக்கப்பட்டுள்ளன.

மோல்டோ மக்கள் அதிகமாகத் திருப்பயணம் மேற்கொள்ளும் இடங்களில் ஒன்றான இக்கெபியில் திருத்தந்தை இறைவேண்டல் செய்தார். புனித பவுல் நிலத்தடி கெபியில் செபித்த பின்னர் தங்கப் புத்தகத்திலும் திருத்தந்தை கையெழுத்திட்டார்.

புறவின்களின் திருத்தந்தை அந்நாட்டு மக்களின் நம்பிக்கையில் தந்தையுமாகவும் நினைவுகூரப்படும் புனித பவுலுக்காக ஆண்டவருக்கு நன்றி கூறுகிறேன். ஆறுதலின்

உணர்வு மற்றும் நற்செய்தி அறிவிப்பில் பேரார்வம் ஆகியவற்றை மோல்டோ மக்களுக்கு எப்போதும் வழங்குமாறு அப்புனிதரிடம் மன்றாடுகிறேன் என்று திருத்தந்தை அப்புத்தகத்தில் எழுதினார். பின்னர் புனித பவுல் பசிலிக்காவுக்குச் சென்ற திருத்தந்தை பிரான்சிஸ் அவர்கள் பல்சமயத் தலைவர்கள் 14 பேரையும் நோயாளிகள் சிலரையும் சந்



தித்து ஆசீர்வதித்தார். அதற்குப் பின்னர் அங்கிருந்து பத்து கிலோமீட்டர் தூரத்திலுள்ள ஃபிளோரியானா நகரின் கிரனாய் வளாகத்திற்குச் சென்ற திருத்தந்தை அங்கு அமர்ந்திருந்த இருபதாயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட நம்பிக்கையாளர்கள் மத்தியில் திறந்த காரில் வலம் வந்து இஞ்சூரியூ திருப்பலியை ஆரம்பித்தார்.

யோவான் நற்செய்தி பிரிவு 8ல் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள விபச்சாரத்தில் பிடிபட்ட பெண் பற்றிய கட்டந்த ஞாயிறு நற்செய்தியை மையப்படுத்தி திருத்தந்தை மறையுரையாற்றினார்.

இயேசுவோடு இருக்கும் போது புதிய மற்றும் வித்தியாசமான ஒரு வாழ்வு எப்போதும் இயலக்கூடியதே என்றுகூறி மோல்டோ மக்களை நம்பிக்கையில் ஆழப்படுத்தியுள்ளார் திருத்தந்தை பிரான்சிஸ்.



மேரி தெரேசா...

தேவத்தையில் சிலுவைப்பாதை தியானம்



தவக்காலத்தையொட்டி கொழும்பு திம்பிரிளையா பங்கு மக்கள் தேவத்தை இலங்கை மாதா பெசிலிக்கா பேராலயத்தில் சிலுவைப்பாதை தியானமொன்றை கடந்த சனிக்கிழமை மேற்கொண்டனர். சிலுவைப் பாதை தியானத்தை அருட்தந்தை டிலான் ரொஜர் அடிகளார் வழிநடத்தினார். நற்செய்தி, ஆண்டவர் மீதான நம்பிக்கை, ஆசீர்வாதம் ஆகியவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்டதாக ஒவ்வொரு நிலையிலும் அருட்தந்தையின் சிறப்பு வழி நடத்தல்கள் அமைந்தன. சிலுவைப்பாதை தியானத்தையடுத்து சிறப்புத் திருப்பலி அருட்தந்தையவர்களால் ஒப்புக்கொடுக்கப்பட்டது. நாட்டின் தற்போதைய சூழ்நிலை, மக்கள் எதிர்கொள்ளும் இன்னல்களுக்கு தீர்வு கிடைக்க இறையருள் வேண்டி விசேட மன்றாட்டுக்கள், வேண்டுகூள்கள் திருப்பலி பூசையின் போது முன்வைக்கப்பட்டன. சிலுவைப்பாதை தியானம் மற்றும் திருப்பலி பூசை, தியானத்தில் பங்கேற்ற விசுவாசிகள் தொடர்பான படங்களைக் காணலாம்.

(படங்கள், தகவல்: மிலியன் ஜேம்ஸ்)

ஆண்டவர் விரும்பும் தவக்கால ஒழுத்தல்கள்

பக்தன் ஒருவன் கடுந்தவம் புரிந்துவந்தான். ஒரு நாள் அவன் கடவுளிடத்தில் முறையிடத் தொடங்கினான்.

"கடவுளே! நான் என்னுடைய மதம் போதிக் கின்ற எல்லாக் கோட்பாடுகளையும் தவறாமல் கடைப்பிடித்து வருகிறேன்; கடுந்தவம் புரிந்து நேரம் தவறாமல் ஜெபித்து வருகிறேன். அப்படி இருக்கும்போது என்னை ஆசீர்வதிக்காமல் என்னுடைய பக்கத்து வீட்டுக்காரனை ஆசீர்வதித்திருக்கிறீர்கள்? இது உங்களுக்கே நியாயமா? அவன் ஒரு குழுகாரன், ஒழுக்கம் கெட்டவன். ஒருபோதும் ஜெபிப்பதில்லை. அவனைப் போய் ஆசீர்வதித்திருக்கிறீர்களே?" என்றான்.

உடனே கடவுள் அவனுக்கு முன்பாகத் தோன்றி, "அவனை நான் ஆசீர்வதிப்பதற்குக் காரணம், அவன் உன்னைப் போன்று வளவள வென்று பேசி என்னைப் போரடிக்கமாட்டான், அதனால்தான்" என்றார்.

ஜெபம் என்று சொன்னால் வார்த்தைகளை அடுக்கிக்கொண்டே போகவேண்டும் என்று நினைப்பவர்களுக்கு இக்கதை ஒரு சாட்டையடி.

நற்செய்தியில் இஸ்ரவேல் மக்கள் கடவுளிடம், "நாங்கள் உண்ணா நோன்பிருந்த பொழுது நீர் எங்களை நோக்காதது ஏன்?, நாங்கள் எங்களைத் தாழ்த்திக் கொண்டபோது நீர் எங்களைக் கவனியாதது ஏன்? என்று முறையிடுகிறார்கள்.

அதற்கு கடவுள், " ஒருவன் தன்னை ஒடுக்கிக்கொள்ளும் நாளையா நான் உண்ணாநோன்பின் நாளாகத் தெரிந்து கொள்வது? ஒருவன் நாளைப் போல் தன் தலையைத் தாழ்த்திச் சாக்கு உடையையும் சாம்பலையையும் அணிந்து கொள்வதா எனக்கு ஏற்ற நோன்பு? இதையா நீங்கள் நோன்பு என்றும் ஆண்டவருக்கு உகந்த நாள் என்றும் அழைக்கின்றீர்கள்? கொடுமைத் தளைகளை அவிழ்ப்பதும் நுகர்த்தின் பிணையல்களை அறுப்பதும் ஒடுக்கப்பட்டோரை விடுதலை செய்து அனுப்புவதும் எவ்வகை நுகர்த்தையும் உடைப்பதும் அன்றோ நான் தேர்ந்துகொள்ளும் நோன்பு! பசித்தோர்க்கு உங்கள் உணவைப் பகிர்ந்து கொடுப்பதும் தங்க இடமில்லா வறியோரை உங்கள் இல்லத்திற்கு அழைத்து வருவதும் உடையற்றோரைக் காணும்போது அவர்களுக்கு உடுக்கக் கொடுப்பதும் உங்கள் இனத்தாருக்கு உங்களை மறைத்துக் கொள்ளாதிருப்பதும் அன்றோ நான் விரும்பும் நோன்பு" என்கிறார்.

ஆக உண்மையான நோன்பு அல்லது ஜெபம் என்பது வறியவர்களின் தேவைகளைப் பூர்த்திசெய்து, அவர்களை மனித மாண்போடு நடத்துவது தானே ஒழிய ஜெபத்தை தவறாது சொல்லிக்

கொண்டிருப்பது அல்ல. நற்செய்தி கூட நோன்பு பற்றிய கேள்வி எழுமுகிறபோது, யோவானின் சீடர்கள் இயேசுவிடம், "நாங்கள் களம், பரிசேயர்களும் நோன்பு இருக்கிற போது உம்முடைய சீடர்கள் மட்டும் ஏன் நோன்பிருப்பதில்லை?" என்று கேட்கிறபோது இயேசு, "மணமகள் மணவிட்டாரோடு இருக்கும்போது நோன்பிருக்க முடியுமா?, மணமகள் மணவிட்டாரைப் பிரியவேண்டிய காலம் வரும். அப்போது அவர்கள் நோன்பிருப்பார்கள்" என்கிறார்.

இங்கே இயேசு கிறிஸ்து நோன்பிருக்க ஒரு காலம் உண்டு என்று சொல்லி அவர்களுக்கு பதிலடி தருகிறார்.

பொதுவாக பெரியவர்கள் சொல்லக் கூடிய கருத்து "மதத்தைப் பின்பற்றுவது ஒருவரின் தனிப்பட்ட உரிமை. அதில் மற்றவர்கள் மூக்கை நுழைக்கக்கூடாது" என்று. யோவானின் சீடர்கள் தவறாது நோன்பிருந்ததில் எந்தவிதத் தவறும் இல்லை.

அதற்காக இயேசுவின் சீடர்களும் நோன்பிருக்கவேண்டும் என்று வற்புறுத்தியதுதான் மிகப்பெரிய தவறு.



அருட்பணி அந்தோனிராஜ்...

கிழக்கின் குரல்



காட்டு யானைகளின் தொல்லையால்

வாழ்வாதார தொழிலை கைவிடும் நிலையில் மக்கள்



கல்குடா தினகரன் நிருபர்

வாகரை பிரதேச செயலாளர் பிரி விலுள்ள புணாணை கிழக்கு கிராம அதிகாரி பிரிவிலுள்ள குகனேசுரம் பகுதிக்குள் நேற்று அதிகாலை வேளையில் காட்டு யானைகள் புகுந்து பெறுமதியான தென்னை மரங்கள், தோட்டப்பயிர்கள் மற்றும் வீடு என்பவற்றை சேதப்படுத்தியுள்ளன.

இப்பிரதேசத்தில் காட்டு யானைகளின் அட்டகாசம் தொடர்ச்சியாக இடம்பெற்று வருவதுடன், பெறுமதியான தென்னை, மா, பலா போன்ற மரங்களும் காய்கறிப் பயிர்களும், மரவள்ளி தோட்டம் மற்றும் ஒரு வீடு என்பவற்றை

காட்டு யானை சேதப்படுத்தியுள்ளது. இதனால் இப்பிரதேசத்தில் வதியும் மக்கள் உயிர் அச்சுறுத்தலுடன் வாழ்ந்து வருவதுடன், பாரிய நஷ்டங்களையும் எதிர்கொண்டுள்ளனர்.

இப்பிரதேசத்திற்குள் நுழையும் காட்டு யானைகளைக் கட்டுப்படுத்த நிரந்தர நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படாமையினால் தொடர்ச்சியாக இவ்வாறான அழிவுகளைத் தவிர்க்க முடியாத சூழ்நிலை காணப்படுவதாகவும், கடந்த மாதமும் குறித்த பகுதிக்கு காட்டு யானைகள் வருகை தந்து சேதப்படுத்தி சென்றுள்ளதாக இப்பிரதேச விவசாயிகள் தெரிவிக்கின்றனர்.

வைக்கு மத்தியிலும்; பல்வேறு கஷ்டங்களுக்கு மத்தியிலும் அவற்றினால் சீர்திருத்த பராமரித்து வந்த நிலையில் மீண்டும் யானைகள் சேதப்படுத்திச் சென்றுள்ளதால், விவசாயத்தினை கைவிட்டு விட்டு நஞ்சை அருந்தி மரணிப்பது மேல் என விவசாயிகள் தெரிவிக்கின்றனர்.

எனவே இது தொடர்பில் பொறுப்பு வாய்ந்த அதிகாரிகள் நிரந்தர தீர்வுகளைப் பெற்றுக் கொடுக்கும் வகையில் யானை வேலி அமைத்து தருவதுடன், எங்களது உயிர்களையும், பயிர்களையும் பாதுகாக்க உதவ வேண்டுகோள் இப்பிரதேச மக்கள் வேண்டுகோள் விடுகின்றனர்.

சிறுபோக நெற்செய்கை விதைப்புப் பணிகள்; நிறைவு செய்ய காலக்கெடு விதிப்பு

ஒலுவில் விசேட நிருபர்

அக்கரைப்பற்று பிராந்திய நீர்ப்பாசனப் பிரிவில் சிறுபோக நெற்செய்கை விதைப்புப் பணிகளை எதிர்வரும் 10ம் திகதிக்கு முன்னர் நிறைவு செய்ய வேண்டுமென, அக்கரைப்பற்று பிராந்திய நீர்ப்பாசனப் பிரிவின் வலது கரை வாய்க்கால் நீர்ப்பாசனப் பிரிவில் வலது கரை வாய்க்கால் நீர்ப்பாசனத்திற்குட்பட்ட அக்கரைப்பற்று, தீகவாபி, இலுக்குச்

சேனை ஆகிய மூன்று வலயங்களில் மொத்தம் 22 ஆயிரத்து 894 ஏக்கர் நெற்செய்கை மேற்கொள்ளப்படவுள்ளது.

வலது கரை வாய்க்கால் நீர்ப்பாசனப் பிரிவில் எதிர்வரும் 07ம் திகதிக்கு முன்னர் விதைப்புப் பணிகளை நிறைவு செய்ய வேண்டுமெனவும் தெரிவித்தார்.

அக்கரைப்பற்று பிராந்திய நீர்ப்பாசனப் பிரிவில் ஆற்றுப் பாய்ச்சலுக்கு உட்பட்ட வீரையடி பிரதேச நெற்கானிகளில் 04 ஆயிரத்து 706 ஏக்கரில் நெற்செய்கை பண்ணப்படவுள்ளது.

இக் காணிகளில் எதிர்வரும் 10ம் திகதிக்கு முன்னர் விதைப்புப் பணிகள் முன்னெடுக்கப்பட வேண்டுமென விவசாயிகளுக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

அக்கரைப்பற்று பிராந்திய நீர்ப்பாசனப் பிரிவில் மொத்தம் இம்முறை 27 ஆயிரத்து 600 ஏக்கரில் நெற் செய்கை பண்ணப்படவுள்ளதோடு, சிறுபோக நெற்செய்கைக்கு அனுமதிக்கப்படாத காணிகளுக்கு எக்ஸ்பான்ஸ் கொண்டும் நீர் விநியோகிக்கப்படாதெனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கிழக்கு மாகாணத்திற்கு

25 தாதிய உத்தியோகத்தர்களுக்கான இணைப்புக் கடிதங்கள் வழங்கல்

நிந்தலூர் குறாப் நிருபர்

மத்திய சுகாதார அமைச்சினால் நியமனம் வழங்கி வைக்கப்பட்ட தாதிய உத்தியோகத்தர்களில் 25 பேர் கிழக்கு மாகாண சுகாதார அமைச்சுக்கு இணைக்கப்பட்டுள்ளனர். இவர்களுக்கான இணைப்புக் கடிதம் வழங்கி வைக்கும் நிகழ்வு, நேற்று (04) கிழக்கு மாகாண சுகாதார அமைச்சின் கூட்டமண்டபத்தில் இடம்பெற்றது. இதில் கிழக்கு மாகாண சுகாதார அமைச்சின் செயலாளர் திருமதி ஜே.ஜே.முனிதரன் கலந்து கொண்டு இணைப்புக் கடிதங்களை வழங்கி வைத்தார்.

இங்கு உரையாற்றிய கிழக்கு மாகாண சுகாதார அமைச்சின் செயலாளர்;

அரசு பதவி வகிப்பவர்கள் சுறுசுறுப்பாகவும் சேவை மனப்பாங்குடனும், நேர்த்தியாகவும், மக்களிடம் இன்முகத்துடனும் தங்களது வேலைகளை செய்ய வேண்டும். அப்போதுதான் அத்தொழிலுக்கு மகிமையும், உயர்வும் கிடைக்கின்றது. அதுமாதிரியும் வரும்போது சேவை வழங்குனர் புரிசின்ற அரசு ஊழியர்கள் சிறந்த சேவை மனப்பாங்குடனும், சிறப்பாகவும் தமது சேவைகளை மக்களுக்கு வழங்கி வருகின்றபோதுதான் அந்த நிறுவனத்திற்கு வெற்றியும் உள்ளது.



மக்கள் சேவையை பெறுவதற்காக வரும்போது சேவை வழங்குனர் களில் நடத்தையை அவதானித்து தங்கள் மனதிலே சேவை வழங்குனர்

குறித்து பதித்துக் கொள்கின்றனர். அவ்வாறான மனப்பதிவுகள் சிறப்பாக இருக்கும் போதுதான் சேவையாளன் வழங்குகின்ற சேவையில் திருப்தி கொள்கின்றார்கள். அந்த நல்லதொரு மனப்பதிப்புக்களை நாம் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என்றார்.

அக்கரைப்பற்றில் சமுர்த்தி திணைக்களத்தினால் வீடு கையளிப்பு



அக்கரைப்பற்று மத்திய நிருபர்

சமுர்த்தி சேனாபக்கியா வாரம் திட்டத்தின் கீழ் சமுர்த்தி அபிவிருத்தி திணைக்களத்தின் ஆறு இலட்சம் ரூபாய் நிதியில் அக்கரைப்பற்றில் நிர்மணிக்கப்பட்ட வீடு கையளிக்கும் நிகழ்வு சமுர்த்தி தலைமைப் பீட முகாமையாளர் எம்.பி.எம்.

ஹூஸைன் தலைமையில் அக்கரைப்பற்றில் நடைபெற்றது. அக்கரைப்பற்று பிரதேச செயலாளர் ரீ.எம்.எம். அன்சார் கலந்து கொண்டு வீட்டினை உரியவரிடம் கையளித்தார். இதன் போது சமுர்த்தி முகாமையாளர்கள், சமுர்த்தி உத்தியோகத்தர்கள் என பொது மக்களும் கலந்து கொண்டனர்.

காதுகள் துண்டாப்பட்டு தங்க நகை அபகரிப்பு ஒலுவில் விசேட நிருபர்

பொத்துவில் பசர்ச்சேனை பிரதேசத்தில் வீட்டிலுள்ள புகுந்து 70 வயது மூதாட்டியின் இரண்டு காதுகளும் துண்டாப்பட்டு தங்க நகை அபகரிக்கப்பட்டுள்ளதாக பொத்துவில் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

காயங்களுக்குள்ளானவரின் கணை சனிக்கிழமை (02) காலை வீட்டை விட்டு வெளியில் சென்ற போதே இச்சம்பவம் சனிக்கிழமை (02) மாலை இடம்பெற்றுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

பலத்த காயங்களுக்குள்ளானவர் ஆபத்தான நிலையில் பொத்துவில் ஆதார வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டு சிகிச்சையளிக்கப்பட்டு வருகின்றார். இச்சம்பவம் தொடர்பில் மேலதிக விசாரணைகளை பொத்துவில் பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

பேராசிரியர் சந்திரசேகரத்தின் இழப்பு கல்வி சமூகத்திற்கு ஈடுசெய்ய முடியாத பேரிழப்பாகும்

பேராசிரியர் கலாநிதி எஸ்.எல். நியாஸ்

மாணிக்காடு குறாப் நிருபர்

கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் கல்வியியல் பீடாதிபதியாக பதவி வகித்து ஓய்வுபெற்ற பேராசிரியர் சந்திரசேகரம் பின்னர் அரசு கரும மொழிகள் ஆணைக்குழுவினரின் தலைவர் போன்ற பல முக்கியமான பதவிகளை வகித்தார். மலையக மக்களுக்கு கென்று தனியான பல்கலைக்கழகம் வேண்டும் என்ற கோரிக்கையை நீண்டகாலமாக வலியுறுத்தி வந்த அவர் மலையக மக்களின் அரசியல் அபிவிருத்திக்காக குரல் கொடுக்கும்

இயக்கங்களுடன் தன்னை அடையாளப்படுத்தி பல பணிகளை முன்னெடுத்தவர்.

கல்வியியல் துறைப் பிரச்சினைகளைப் பற்றி பேராசிரியர் எண்ணற்ற கட்டுரைகளை பத்திரிகைகளில் எழுதிவந்தார். பல நூல்களையும் அவர் எழுதி

யிருக்கிறார். அன்னாரின் மறைவு கல்வி சமூகத்திற்கு ஈடுசெய்ய முடியாத பேரிழப்பாகும் என தனது அனுதாப செய்தியில் சமாதான கற்கை நிறுவனத்தின் தலைவர் பேராசிரியர் கலாநிதி எஸ்.எல்.நியாஸ் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

பாராட்டி கௌரவிப்பு

பாலமுனை கிழக்கு தினகரன் நிருபர்

அகில இலங்கை முஸ்லிம் லீக் வாலிப முன்னணிகளின் அம்பாறை மாவட்ட சம்மேளனத்தின் பி.ஓ.டி. அமைப்பின் ஏற்பாட்டில் பாராட்டி கௌரவிக்கும் நிகழ்வு ஒலுவில் கிறிஸ்வாசல் மண்டபத்தில் நடைபெற்றது.

அமைப்பின் தலைவரும் ஓய்வுபெற்ற கிராம சேவை நிருவாக உத்தியோகத்தர் எம்.எம்.அஜ்வத் தலைமையில் நடைபெற்ற நிகழ்வில் மட்டக்களப்பு மாவட்ட உயர்நீதிமன்ற நீதிபதி அல் ஹாபிழ் என். எம்.அப்துல்லாஹ் பிரதம அதிதியாகவும், அகில இலங்கை முஸ்லிம் லீக் வாலிப முன்னணிகளின் முன்னாள் தேசியத்தலைவர் எம்.ஐ.உதுமா லெவ்வை உட்பட அமைப்பின் உறுப்பினர்கள் ஆலோசகர்கள் அதிகளாகவும் கலந்து கொண்டார்.



இந்நிகழ்வின் போது அக்கரைப்பற்று மாநகர சபையின் கணக்காளராக கடமையாற்றி இடமாற்றம் பெற்று அம்பாறை பிரதேச செயலக கணக்காளராக கடமையேற்றுள்ள

எம்.எப்.பர்ஹானை பாராட்டி பிரதம அதிதியினால் பொன்னாடை போர்த்தி நிறைவுச் சின்னம் வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

மத்திய மீனாட்சியம்மன் ஆலயத்தில் எண்ணெய் காப்பு சாத்தும் நிகழ்வு

காரைநீவு குறாப் நிருபர்

வரலாற்றுப் பிரசித்தி பெற்ற மத்திய மூலியாட்சி அம்மன் ஆலயத்தில் கன்னி கும்பாபிஷேகத்திற்கான எண்ணெய் காப்பு சாத்தும் நிகழ்வு நேற்று (4) திங்கட்கிழமை ஆரம்பமாகியது.

ஆலய பிரதம குரு சிவபுரீ சண்முக மகேஸ்வர குருக்கள் தலைமையில் இந்த கிரியைகள்(2) ஆரம்பமாகின. எண்ணெய் காப்பு சாத்தும் நிகழ்வு இன்றும் (5) பிற்பகல் 3 மணி வரை நடைபெறவுள்ளது.

ஆலய தலைவர் கி.ஜெயசிற்றில் தலைமையிலான அறங்காவலர் சபையினர் 3 மாதகாலத்துள் கும்பாபிஷேகம் நடாத்த ஏற்பாடுகள் செய்திருந்தனர். நாளை (6) புதன்கிழமை காலை 9.30 மணியளவில் ஆவர்த்தன மகா கும்பாபிஷேகம் நடைபெறவுள்ளது.

தென்கிழக்கு பல்கலைக்கழக மாணவர்களும் போராட்டத்தில்



கல்முனை மத்திய தினகரன் நிருபர்

நாட்டின் பொருளாதார நெருக்கடிக்கு தீர்வு காணுமாறு வலியுறுத்தி, அம்பாறை மாவட்டம் ஒலுவில் தென்கிழக்கு பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் தீப்பந்தம் ஏற்றியவாறு தென்கிழக்குப் பல்கலைக்கழக முன்றலில் நேற்று முன்தினம்

(03) இரவு 7.30 மணியளவில் மாபெரும் ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

மூவினங்களையும் சேர்ந்த சுமார் 300 மாணவர்கள் கலந்து கொண்ட இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தில் பல்வேறு கோஷங்களை எழுப்பியவாறு மாணவர்கள் கலந்து கொண்டிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

திருகோணமலை அபயபுர சுற்று வட்டத்தில் மாணவர்கள் ஆர்ப்பாட்டம்



ரெட்டவெல குறாப் நிருபர்

திருகோணமலை அபயபுர சுற்று வட்டத்தில் அரசாங்கத்திற்கு எதிரான போராட்டமொன்று நேற்று (04) முன்னெடுக்கப்பட்டது. நாட்டில் தற்போது ஏற்பட்டுள்ள பொருளாதார நெருக்கடி மற்றும் மக்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ள சிக்கல்கள்

அக்கரைப்பற்று பிரதேச செயலக பிரிவில் ஒலிபெருக்கி பாவனையை தடைசெய்யுமாறு வேண்டுகோள்

அக்கரைப்பற்று மத்திய நிருபர்

அக்கரைப்பற்று பிரதேச செயலகத்திற்குட்பட்ட பகுதிகளில் பாதகங்களில் ஒலிபெருக்கி மூலம் வர்த்தகம் செய்பவர்களின் எண்ணிக்கை அதிகரித்துள்ளதனால் பொது மக்கள் பாரிய சிரமங்களுக்கு உட்பட்டுள்ளனர். இதனை உடனடியாக கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வருமாறு உரிய அதிகாரிகளிடம் பொதுமக்கள் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர்.

அக்கரைப்பற்று பிரதேச பிரதான மற்றும் உள் வீதிகளில் சிறிய வர்த்தகர்கள் முதல் பெரிய வர்த்தகர்கள் வரை கூடுதலான ஒலி எழுப்பக் கூடிய ஒலி பெருக்கிகளை பாவித்து வியாபாரத்தில் ஈடுபட்டு வருவதனால் மாணவர்கள் உட்பட்ட குழந்தைகளும், பொதுமக்களும் தங்களது

இயல்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள முடியாமல் சிரமப்பட்டு வருகின்றனர். பகல் வேளையிலும் இரவு நேரங்களிலும் இவ்வாறான கூடிய ஒலியுடன் வியாபாரம் செய்து வருகின்றனர். இதனால் பரிட்சைக்கு தயாராகும் மாணவர்கள், சிறிய குழந்தைகள் மிகக் கூடுதலாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். தங்களது வீடுகளில் தூங்க முடியாத வண்ணமும், மாணவர்கள் மாலை வேளையில் மீட்டர் பயிற்சிகளை மேற்கொள்ள முடியாமலும் தவித்து வருகின்றார்கள். பாரிய ஒலி மாக ஏற்பட்டுள்ளதுடன், குறிப்பிட்ட காலத்தில் சிறுவர்கள் உட்பட்ட குழந்தைகளுக்கு செவி தொல்பாண நோய்கள் ஏற்படுவதுடன், எதிர்காலத்திலும் அவை அதிகரிக்கலாம் என வைத்தியர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

சைவச் சாரல்

தலவாக்கலை நகரில் கட்டும் வாகன நெரிசல்

(ஹற்றன் சுழற்சி நிருபர்)

தலவாக்கலை நகரிலுள்ள எரிபொருள் நிரப்பு நிலையத்தை சூழ மக்கள் நேற்று நீண்டவரிசையில் காத்திருந்தனர். அத்துடன், வாகனங்களும் அணிவகுத்து நின்றன. இதனால் நகர் பகுதியில் கட்டும் வாகன நெரிசல் ஏற்பட்டது. நாடளாவிய ரீதியில் டீசலுக்கு பெரும் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. இந்நிலையில், தலவாக்கலை நகரிலுள்ள எரிபொருள் நிலையத்திலும் டீசல் இருக்கவில்லை. சுமார் மூன்று நாட்களுக்கு பிறகு நேற்றைய தினமே டீசல் விநியோகிக்கப்படுகின்றது.



டீசல் இன்மையால் பலரின் வாகனங்கள் வீடுகளிலும், வீதிகளிலும் அப்படியே நிற்கின்றன. சுமார் 20 லீற்றர் கேன்களுடன் சாரதி

கள், நீண்ட வரிசையில் காத்திருந்தனர். இதேவேளை, வாகனங்களும் நீண்ட வரிசையில் நிற்பதை காணமுடிந்தது. பாதுகாப்பு கடமையில் பொலீஸாரும் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

இணைய வசதி இல்லை தோட்ட; கிராமிய மாணவர்கள் பாதிப்பு

(இரத்தினபுரி சுழற்சி நிருபர்)

இரத்தினபுரி மாவட்டத்தில் பெரும் பாலான பிரதேசங்களில் இணைய வசதிகள் இன்மையால் மாணவர்களின் மேலதிக கல்வி நடவடிக்கைகள் பாதிக்கப்பட்டு வருவதாக மாணவர்கள், பெற்றோர் பொதுமக்கள் புகார் தெரிவிக்கின்றனர். கொவிட் 19 நெருக்கடி காலத்தில் ஒன்லைன் வகுப்புகள் அறிமுகமாகிய போதிலும் பிரதேசத்தின் பெரும்பாலான மாணவர்களால் பிரயோசனத்தை அடைய முடியவில்லை. தற்போது பாடசாலை ஆசிரியர்கள் விடுமுறை நாட்களிலும் காலை, மாலை நேரங்களிலும் மேலதிக வகுப்புகளை நடத்துவதால்

வாய்ப்புக்கள் பிரதேச மாணவர்களுக்கு கிடைப்பதில்லை எனவும் இரத்தினபுரி மாவட்டத்தில் பெரும்பாலான கிராம தோட்டப் பகுதிகளுக்கு இதுவரை இணைய வசதிகள் இல்லை எனவும் இவர்கள் சுட்டிக்காட்டுகின்றனர். கல்வி அமைச்சு கல்வித் திணைக்களங்கள் கூட மாணவர்களின் நலன் கருதி மேலதிக ஒன்லைன் வகுப்பு கற்பித்தல் ஒழுங்குகளை மேற்கொண்டுள்ள போதிலும் இணைய வசதியற்ற பிரதேச மாணவர்களுக்கு இணையக்கல்வி ஒரு எட்டாக்கனியாகவே இருந்து வருகிறது. எனவே இணைய வழி கற்பித்தல் ஏழை மாணவர்களுக்கு எவ்விதப் பயனுமில்லையென கவலை தெரிவிக்கின்றனர்.

தூர இடங்களுக்கு பஸ்கள் சேவையில் இன்மையால் பயணிகள் அசௌகரியம்

ஹற்றனிலிருந்து தூர இடங்களுக்கான தனியார் பஸ்கள் சேவையில் ஈடுபடாமையால் பயணிகள் அசௌகரியத்துக்கு உள்ளாகினர். நாடளாவிய ரீதியில் அமுல்படுத்தப்பட்ட ஊரடங்குச் சட்டம் நேற்று காலை 6 மணியுடன் நீக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும் டீசல் பிரச்சினை காரணமாக, அதிகமான தனியார் பஸ்கள் நேற்று(4) சேவையில் ஈடுபடவில்லை என தெரி

விக்கப்பட்டுள்ளது. எனினும் இ.போ.ச பஸ்கள் சேவையில் ஈடுபட்டிருந்தாலும் அவை போதுமானவாவு சேவையில் ஈடுபடவில்லை என்றும் பயணிகள் தெரிவிக்கின்றனர். ஹற்றனிலுள்ள சிபெட் கோ எரிபொருள் நிரப்பு நிலையத்தில் நேற்றும் நீண்ட வரிசை காணப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

சட்டத்தரணி காரியாலயங்களில் திருபர்கள் கைவரிசை

(இரத்தினபுரி சுழற்சி நிருபர்)

பலாங்கொடை நகரில் அமைந்துள்ள சட்டத்தரணிகளின் காரியாலயங்களின் திருட்டு சம்பவங்கள் பதிவாகியுள்ளன. நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற இச்சம்பவங்கள் குறித்து பலாங்கொடைப் பெலில் நிலையத்தில் முறைப்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. பொலீஸார் விசாரணைகளை மேற்கொண்டுள்ளனர். காணாமல் போன பொருட்கள் மற்றும் ஆவணங்கள் குறித்து தகவல்கள் இதுவரை வெளியிடப்படவில்லை. எனினும் பொலீஸார் தெரிவித்தனர். இதுதொடர்பான மேலதிக விசாரணைகளை பொலீஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். இதேவேளை பலாங்கொடை நகரம் மற்றும் சுற்றுப்புறப் பகுதிகளில் இரவு பகல் வேளைகளில் திருட்டுச்சம்பவங்கள் இடம் பெற்று வருகின்றமை குறித்து முறைப்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. போதைக்கு அடிமையானவர்கள் இக்கொள்ளை சம்பவங்களுடன் தொடர்பு பட்டிருப்பதாகப் பிரதேச மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர். பாதகாப்புத் தரப்பினர் இவ்விடயத்தில் இதை விட அதிக அக்கறை செலுத்த வேண்டும் என பிரதேச மக்கள் வேண்டுகோள் விடுகின்றனர்.

நுவரெலியா நகரில் ஆர்ப்பாட்டம்

(நுவரெலியா தினகரன் நிருபர்)

நுவரெலியா நகரில் நேற்று (4) திங்கட்கிழமை காலை 10 மணி முதல் பிற்பகல் 2 மணிவரை மாபெரும் எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டமொன்றை பொதுமக்கள் முன்னெடுத்தனர். அரசாங்கத்திற்கு எதிராக பொதுமக்கள் மேற்கொண்ட ஆர்ப்பாட்டத்தில் பெருந்திரளான இளைஞர்களும் ஒரு சில பெண்கள் மத குருமார்களும் கலந்துக் கொண்டனர். ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலம் நகர வீதிகளில் வரும் பொழுது ஒரு சில நகர வந்தகர்கள் கடைகளை மூடி ஆதரவு வழங்கினார்கள். ஆர்ப்பாட்ட போராட்டத்தால் பலமணி நேரம் வீதிகளில் வாகன நெரிசலும் ஏற்பட்டது.



நுவரெலியா பிரதான தபாலகத்திற்கு அருகில் ஒன்று சேர்ந்த பொது மக்கள் நுவரெலியா எலிசபெத் வீதி, லோசன் வீதி, கண்டி வீதி, சந்தன லால் கருணாரட்ன் வீதி, பழையகடை வீதி, புதியகடை வீதி, பிரதான பஸ் தரிப்பு நிலையம், வெளிமடை வீதி, தர்மபால சந்தியில் திரும்பி மீண்டும் பிரதான தபாலகத்திற்கு அருகில் எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

மெழுகுவர்த்திகளுக்கு பாரிய தட்டுப்பாடு

நாடு முழுவதும் அமுல்படுத்தப்பட்டுள்ள மின் துண்டிப்பு காரணமாக உள்ளூர் சந்தைகளில் மெழுகுவர்த்திகளுக்கு பாரிய தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. அத்துடன், மெழுகுவர்த்திகளின் விலையும் பாரியளவில் அதிகரித்துள்ளது. அதற்கமைய, ஹற்றனில் சிறிய

மெழுகுவர்த்தியொன்று 15 ரூபாய்க்கும் பெரிய மெழுகுவர்த்தி 75 ரூபாய்க்கும் விற்கப்படுவதாக நுகர்வோர் தெரிவிக்கின்றனர். எனினும் நுகர்வோருக்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்ட அளவே மெழுகுவர்த்திகள் விற்பனை செய்யப்படுவதாகவும் அவர்கள் தெரிவித்தனர்.

பொகவந்தலாவையில் பாரிய ஆர்ப்பாட்டம்



(ஹற்றன் சுழற்சி நிருபர்)

நாட்டின் அத்தியாவசிய பொருட்களின் விலை ஏற்றம் மற்றும் டீசல், மண்ணெண்ணை தட்டுப்பாடு போன்றவற்றுக்கு எதிராக பொகவந்தலாவை டின்சின் நகரில் நேற்று (4) பாரிய ஆர்ப்பாட்டமொன்று முன்னெடுக்கப்பட்டது. ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்

சவை வெளியேறுமாறு கோஷங்கள் எழுப்பி பதாகைகளை ஏந்தியவாறும் ஆர்ப்பாட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டது. இதன்போது, பொலில் பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், ஆர்ப்பாட்டத்தில் டின்சின் மற்றும் அப்பகுதியில் உள்ள சில தோட்டக்களைச் சேர்ந்த பெருந்திரளான மக்கள் கலந்து கொண்டனர்.



ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் மகளிர் அணியின் ஏற்பாட்டில் கேகாலையில் நடைபெற்ற ஆர்ப்பாட்டத்தின் போது எடுக்கப்பட்ட படம்.

பேராசிரியர் சோ.சந்திரசேகரம் காலமானார்

இலங்கையின் மூத்த கல்வியியல் பேராசிரியர் சோ.சந்திரசேகரம் தமது 78வது வயதில் காலமானதாக அவரின் குடும்பத்தினர் தெரிவித்துள்ளனர். மாரடைப்பு காரணமாக வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்ட இவர், சிகிச்சைப் பலவீனம் உயிரிழந்துள்ளார்.



அவரது இறுதி கிரியைகள் பற்றிய விபரங்கள் பின்னர் அறிவிக்கப்படும் என குடும்பத்தினர் தெரிவித்துள்ளனர். 1944 டிசம்பர் மாதம் பிறந்த பேராசிரியர் சந்திரசேகரம், இலங்கையின் தமிழ் கல்வி வரலாற்றில் பாரிய பங்களிப்புக்களை செய்தவராவார். பதுனையை பிறப்பிடமாகக்கொண்ட பேராசிரியர் சோ. சந்திரசேகரம், கல்வியியல் துறையில் பேராசிரியர் பதக்கம் மற்றும் ஹிரோசிமா பதக்கம் முதலான பட்டதாரியாவார். கொழும்பு பல்கலைக்கழக கல்வியியல் துறை முன்னாள் பீடாதிபதியாகவும், தேசிய கல்வி ஆணைக்குழுவின் முன்னாள் அங்கத்தவராகவும் மற்றும் கொழும்பு தமிழ் சங்கத்தின் முன்னாள் தலைவராகவும் பேராசிரியர் சோ.சந்திரசேகரம் பணியாற்றினார். பேராசிரியர் சோ.சந்திரசேகரம், தமிழ், ஆங்கில, சிங்கள மொழிகளில் புலமை கொண்டவர் என்பதுடன் முப்பதுக்கும் மேற்பட்ட நூல்களை எழுதியுள்ளார்.

சப்ரகமுவ மாகாணத்தில் 'ஆயுஷ் கிராம' வேலைத்திட்டம்



காவத்தை தினகரன் விசேட நிருபர்

சப்ரகமுவ மாகாண ஆயுர்வேத திணைக்களத்தினால் "ஆயுஷ் கிராமம்" வேலைத்திட்டம் அண்மையில் கேகாலை திபுல்கமுவ கிராமத்தில் சப்ரகமுவ மாகாண ஆளுநர் டிக்கிரி கொப்பேகடுவ தலைமையில் ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டது. கேகாலை மாவட்டத்தின் கேகாலை பிரதேச செயலகம் மற்றும் ருவான்வெல பிரதேச செயலகம் என்பன மையமாக கொண்டு 100 குடும்பங்களுக்கு மேற்பட்ட வேலைத்திட்டம் முதலில் ஆரம்பிக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

மேற்படி வேலைத்திட்டத்தின் மூலம் மாதம் ஒரு முறை அனைத்து வீடுகளுக்கும் வைத்தியர் ஒருவர் நேரில் சென்று கண்காணிப்பது மற்றும் மூன்று மாதத்திற்கு ஒரு முறை நடமாடும் சேவை நாடாத்துதல் உட்பட பல வேலைத்திட்டங்களும் முன்னெடுக்கப்படவுள்ளன. இரத்தினபுரி மாவட்டத்திலும் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. இந்நிகழ்வில் கேகாலை பிரதேச சபை தலைவர் ஜகத் ஜயசிங்க, சப்ரகமுவ மாகாண ஆயுர்வேத திணைக்களத்தின் ஆணையாளர் டலஸ் பதிரகே உட்பட அரசு அதிகாரிகளும் கலந்து கொண்டனர்.



கடுகன்னாவை குருக்குத்தலை முஸ்லிம் மகா வித்தியாலயத்தின் வருடாந்த பரிசளிப்பு விழா நிகழ்வு அண்மையில் இடம்பெற்றது. இந்நிகழ்வில் அக்குறையை பிரதேச சபை தலைவர் இஸ்திஹார் பிரதம அதிதியாக கலந்து கொண்டார். மேலும் இந்நிகழ்வில் உஜ்ஜுவ பிரதேச சபை உறுப்பினர் ரிஸ்வி, குருக்குத்தலை முஸ்லிம் மகா வித்தியாலயத்தின் அதிபர் ரிஸா டெர்ன் உட்பட ஆசிரியர்கள், சப்ரகமுவ மாகாண கல்வி திணைக்களத்தின் கணக்காளர் ஏ.சி.எம். அலி, பேராசிரியர் பஸ்கலைக்கழகத்தின் விரிவுரைப்பாளர் ஏ.ஜே. எம். இலாசியா, மத்திய மாகாண கல்வி திணைக்களத்தின் முன்னாள் கணக்காளர் ஏ.எம். ரீஸா உட்பட பாடசாலை மாணவ மாணவியர் மற்றும் பெற்றோர்கள் என பலரும் கலந்து கொண்டிருந்தனர்.



பாராவீனா பிரதேசத்தில் சேதமடைந்திருந்த பாடசாலை கட்டடம் புனரமைக்கப்பட்டு அண்மையில் இ.தொ.காங்ரீஸின் தலைவர் செந்தில் தொண்டமானால் திறந்து வைக்கப்பட்ட போது எடுக்கப்பட்ட படங்கள்.

நகர்வலம்



கொழும்பில் நடைபெற்ற பாகிஸ்தான் சுதந்திர தின நிகழ்வுகள்



பாகிஸ்தானின் தேசிய தினம் கொழும்பிலுள்ள சங்ரில்லா ஹோட்டலில் அண்மையில் பாகிஸ்தான் உயர் ஸ்தானிகர் உமர் பாகுக் புர்சி தலைமையில் நடைபெற்றது. இவ்வைவத்திற்கு பிரதம அதிபயாக வந்தக அமைச்சர் கலாநிதி பந்துல குணவர்த்தன கலந்து கொண்டார். அத்துடன் சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன, அமைச்சர்களான அலி சப்ரி, நிமல் சிறிபால டி சில்வா, இராஜாங்க அமைச்சர்கள், பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான ரஷித் ஹக்கீம், ரிசாத் பதியத்தீன், மொஹமட் முசம்மில், இராணுவம் மற்றும் விமானப்படைத் தளபதிகள் உட்பட முக்கியஸ்தர்கள் கலந்து கொண்டுள்ளதை படங்களில் காணலாம்.

வட மத்திய மாகாணம்;

பாரிய கால்வாய் அபிவிருத்தி திட்டத்தில் பொதுமக்களுக்கு கூடுதல் பயன் கிடைக்கும்

அநுராதபுரம் மாவட்ட மேலதிக செயலாளர்

திறப்பண தினகரன் நிருபர்

வட மத்திய மாகாண பாரிய கால்வாய் அபிவிருத்தி திட்டத்தின் கீழ் பொது மக்களுக்கு நன்மை பயக்கும் வாய்ப்புக்கள் கிடைக்க வுள்ளதாக அநுராதபுரம் மாவட்ட மேலதிக செயலாளர் விஜே வன சிங்க தெரிவித்துள்ளார். வட மத்திய , வடக்கு மற்றும் கிழக்கு மாகாணங்களில் உள்ள சுமார்

75 ஆயிரம் ஹெக்டயார் காணிகளில் வசிக்கும் மக்கள் இதன் மூலம் உரிய பிரதிபலனை அடையும் வாய்ப்பை பெறவுள்ளனர். இக் குறிப்பிட்ட மாகாணங்களில் வசிக்கும் பொது மக்களின் குடிநீர் வசதிகளும் இதன் மூலம் வழங்கப்படுவதற்கான வாய்ப்பும் இருப்பதாக இதன்போது அவர் தெரிவித்துள்ளார். திட்டத்தின் முதற்கட்ட பணிக் காக 88 ஆயிரம் மில்லியன் ரூபா

செலவிடப்படவுள்ளது. இதன் மூலம் வலயத்தில் வசிக்கும் 1050 குடும்பங்கள் நன்மையடைய வுள்ளதோடு மூன்று கட்டங்களில் இத் திட்டத்தை நிறைவு செய்ய எதிர் பார்த்துள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியின் நிதி உதவித் திட்டத்தின் கீழ் இதற்கு தேவையான நிதி வசதிகள் ஏற்படுத்திக் கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

2025 ஆம் ஆண்டாகும் போது வட மத்திய மாகாண பாரிய கால்வாய் அபிவிருத்தி திட்டத்தை நிறைவு செய்வதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. இத் திட்டத்தின் ஊடாக சுமார் 2,50,000 குடும்பங்களுக்கு சுத்தமான குடிநீர் வசதிகளை பெற்றுக் கொள்ளும் வாய்ப்பும் கிடைக்கப் பெறவுள்ளதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

அதிக விலைக்கு சீமெந்து விற்பனை; விநியோக உரிமையாளர்கள் 10 பேருக்கு அபராதம் விதிப்பு

அநுராதபுரம் மேற்கு தினகரன் நிருபர்

அதிகவிலைக்கு சீமெந்து மூடைகளை விற்கும் நோக்கத்துடன் மறைத்து வைத்தாக குற்றம் சாட்டப்பட்டு நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்தப்பட்ட அநுராதபுரம் கட்டிட உபகரண வியாபார 10 விநியோக நிலையங்களின் உரிமையாளர்கள் குற்றச்சாட்டை ஒப்புக்கொண்டதன் பின்னர் அபராதமாக ஒரு இலட்சம் பின்னர் அபராதமாக ஒரு இலட்சம் ரூபாயை செலுத்தமாறு அநுராதபுரம் மேலதிக நீதவான் ஹேமந்த புஷ்பகுமார மற்றும் கெக்கிராவ நீதவான் சமன் வெறவியகொட ஆகியோர் உத்தரவிட்டுள்ளனர். ஒரு கட்டிட பொருள் நிலையத் திற்கு தனித்தனியாக பத்தாயிரம்

ரூபாய் வீதம் ஒரு இலட்சம் ரூபாய் அபராதம் விதிக்கப்பட்டுள்ளது. கைப்பற்றப்பட்ட 500 சீமெந்து மூடைகளையும் அரசு உடமையாக்குமாறும் நீதவான் மேலும் உத்தரவிட்டுள்ளார். நுகர்வோர் அதிகார சபையின் வடமத்திய மாகாண உதவிப் பணிப்பாளர் மஞ்சுல குணவர்தன வின் ஆலோசனைப்படி அநுராதபுரம் மாவட்ட அலுவலக பிரதானி பி.ஏ.சி.இ.பெரோ மற்றும் விசாரணைப்பிரிவின் அதிகாரி எல். ஜி.எஸ்.நாவிமன லஹரி ஆரிய வன்ச எ.எம்.ரசித், இ.எஸ்.சுதராண மற்றும் டபிள்யூ.எம்.பி.கே. விஜேபால உள்ளிட்ட குழுவினர் சுற்றிவளைப்பை மேற்கொண்டிருந்த மை விசேட அம்சமாகும்.

புத்தளம் மணல்குன்று பாடசாலை முகப்புத்தோற்றம் திறந்து வைப்பு



புத்தளம் தினகரன் நிருபர்

புத்தளம் மணல்குன்று பாடசாலை கட்டி முடிக்கப்பட்ட பாடசாலைக்கான முகப்புத்தோற்றம் புத்தளம் மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் அலி சப்ரி ரஹீமினால் அண்மையில் திறந்துவைக்கப்பட்டது. பாடசாலை அதிபர், பாடசாலை அபிவிருத்திச் சங்க உறுப்பினர்கள், பாராளுமன்ற உறுப்பினரின் மணல் குன்று பிரதேச அமைப்பாளர்களின் வேண்டுகோள்களைக்க பாராளுமன்ற உறுப்பினர் அலி சப்ரி ரஹீமின் சிபாரிசுக்கு அமைய அகில

இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸின் தலைவரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான ரிசாத் பதியதீனின் 2019 ஆம் ஆண்டுக்கான நிதி ஒதுக்கீட்டில் பாடசாலைக்கான முகப்புத்தோற்றம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன் ஒவ்வொரு வருடமும் தேவையுடைய மாணவர்களை இனங்கண்டு பி.சி.எம்.எச். நிறுவனத்தின் ஊடாக பாடசாலை புத்தகப்பைகள் வழங்கும் நிகழ்வும் பாராளுமன்ற உறுப்பினரின் பங்குபற்றுகலுடன் நடாத்தப்பட்டது. இந்நிகழ்வில் பாடசாலை மாணவர்களின் கலை நிகழ்வுகளும் அரசு கேற்றப்பட்டன.



கொழும்பு கல்வி வலயத்திற்குட்பட்ட தெமட்டகொட ஹெரியா பெண்கள் கல்லூரியில் தரம் ஐந்து புலமைப்பரிசில் பரிட்சைக்கு தோற்றிய மாணவர்களுள் 8பேர் சிறந்த புள்ளிகளைப் பெற்று சித்தியடைந்துள்ளதாக பாடசாலையின் அதிபர் ஏ.எஸ்.நவீரா குணை தெரிவித்தார். தமிழ் மொழி மூலம் ராசிதா றிவால் (172), ஸ்கீயா அரபாத் (163), ஹம்னா றிவால் (160), மரியம் ஹமால் (160), மரியம் றிஸ்னி (153), சிங்கன மொழி மூலம் ஆசிகா கல்பிஹார் (156), அமாணி அஸ்ஹார் (155), சலைஹா இக்பர் (152) சித்தியடைந்துள்ளனர். இவர்கள் வெற்றிபெற்ற மாணவர்கள் ஆசிரிய குழாமுடன் எடுத்துக்கொண்ட படம். படம்: ஏ.எஸ்.எம்.ஜாவித்

ஹேனமுல்ல ஜீலான் மாணவர்கள் சிறந்த பெறுபெறு

(பாணந்தறை மத்திய குரூப் நிருபர்)

கருத்துறை கல்வி வலயத்தில் பாணந்தறை கோட்டக் கல்விப் பிரிவைச் சேர்ந்த ஹேனமுல்ல ஜீலான் தேசிய பாடசாலையிலிருந்து இம்முறை புலமைப் பரிசில் பரிட்சைக்குத் தோற்றிய மாணவர்களுள் ஏழு மாணவர்கள் புள்ளிகள் பெற்று சித்தியடைந்து கல்லூரிக்கு பெருமை சேர்த்துள்ளதாக அதிபர் ஹலீம் ஏ மஜீத் தெரிவித்தார். சித்தியடைந்த மாணவர்கள் விபரம் வருமாறு:எம்.என்.ஏ.பாலித்

174, எம்.என்.எப்.ஷபா69, எம்.ஜி.எம். உமர்167, எஸ்.எம். அஹமத் 154, எம்.எம். பம்ரா53, எம்.ஆர். அம்மார் 153, பர்வீன் பாத்திமா பம்ரா51 ஆகிய மாணவர்கள் சித்தியடைந்து பாடசாலைக்கு பெருமை சேர்த்துள்ளனர். மாணவர்களை பரிட்சைக்குத் தயார்படுத்த அர்ப்பணிப்புடன் செயற்பட்ட ஆசிரியர்கள், பெற்றோர்கள், மாணவர்கள் உள்ளிட்ட அனைவர்களுக்கும் நன்றியையும் பாராட்டையும் தெரிவிப்பதற்காகவும் கல்லூரி அதிபர் மேலும் தெரிவித்தார்.

துறைசார் பங்களிப்பு செய்த பெண்கள் விருது வழங்கி கௌரவிப்பு



குணை பாகுக்

கொழும்பு வடக்கு இண்டராக்ட் கழகம் ஒழுங்கு செய்த பல்வேறு துறைகளில் பெண்களின் பங்கு விபை அங்கீகரித்து "She Aspires " விருது வழங்கும் வைபவம் பிரதம அதிபரிமையிலிருந்து விருதுகளைப் பெற்றுக் கொண்டனர். கொளவ அதிபயாக கொழும்பு வடக்கு ரோட்டரி கழகத்தின் தலைவர் அம்ஜத் யூசுப், கொழும்பு மையில் கொழும்பு ஹில்ல்டன் ஹோட்டலில் நடைபெற்றது. நிகழ்வில் இலக்கிய துறையில் தரங்க திசாநாயக்க, விஞ்ஞான துறையில் யசோதா விஜேசிங்கே லகே, கல்வி துறையில் கலாநிதி நசிபா பெளலர், சமூக பணியில் வீரநிதி விஜேமான்னே, கலை மற்றும் பொழுதுபோக்கு துறையில் அசோ விஜேவர்தன, வர்த்தக துறையில் தியாஷா பொன்சேகா, இளைஞர் சத்மா ஜயசிங்க, விளையாட்டுத்து

றையில் செந்தாரு பெரோ, குழந்தைகளுக்கான பங்களிப்பு அபிராமி சுதாசுரன் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் அனுஷ்லி சிதம்பரம் ஆகியோர்கள் பிரதம அதிபரிமையிலிருந்து விருதுகளைப் பெற்றுக் கொண்டனர். கொளவ அதிபயாக கொழும்பு வடக்கு ரோட்டரி கழகத்தின் தலைவர் அம்ஜத் யூசுப், கொழும்பு மையில் கொழும்பு ஹில்ல்டன் ஹோட்டலில் நடைபெற்றது. நிகழ்வில் இலக்கிய துறையில் தரங்க திசாநாயக்க, விஞ்ஞான துறையில் யசோதா விஜேசிங்கே லகே, கல்வி துறையில் கலாநிதி நசிபா பெளலர், சமூக பணியில் வீரநிதி விஜேமான்னே, கலை மற்றும் பொழுதுபோக்கு துறையில் அசோ விஜேவர்தன, வர்த்தக துறையில் தியாஷா பொன்சேகா, இளைஞர் சத்மா ஜயசிங்க, விளையாட்டுத்து



கொழும்பு டி.எஸ்.சேனநாயக்க கல்லூரியின் 2021 ம் ஆண்டிற்கான கலைவிழா அண்மையில் கல்லூரி ஆர்.ஐ.டி.அலஸ் மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. பிரதம அதிபிகள் மங்கள வாத்தியங்களுடன் வரவேற்கப்படுவதையும் ஆரம்பப்பிரிவு, இடைநிலைப்பிரிவு மாணவர்களின் கலை நிகழ்ச்சிகளையும் படங்களில் காணலாம்.



முன்னாள் அமைச்சர் மர்ஹூம் யூ.எல்.எம் பாகுக்கின் பெயர் கன்னடோட்டை இஹலகை வீதிக்கு கட்டப்பட்டு அண்மையில் திறந்து வைக்கப்பட்டது. நிகழ்வில் பிரதம அதிபயாக ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் பொதுச் செயலாளர் ரஞ்சித் மத்தும பண்டார கலந்து கொண்டு பெயர் பலகையைத் திறந்து வைத்தார்.நிகழ்வில் கலந்து கொண்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான கபீர் ஹாசிம், சஜித் பெரோ, யூ எல் எம் பாகுக் மன்றத் தலைவர் நிஹால் பாகுக் ஆகியோரையும் படத்தில் காணலாம்.

இலங்கை முதலீட்டுச் சபை பெறுகை அறிவித்தல்

பின்வரும் பெறுகைக்கான விலைக்கோரல் விளம்பரம் 2022 ஏப்ரல் 05ஆம் திகதிய “டெய்லி நியூஸ்” பத்திரிகையிலும் இலங்கை முதலீட்டுச் சபையின் உத்தியோகபூர்வ இணைய தளத்திலும் பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ளன. (www.investsrilanka.com)

INVITATION FOR BIDS FOR SUPPLY, INSTALLATION, CONFIGURING, COMMISSIONING AND MAINTENANCE OF 26 NOS. OF CISCO NETWORK SWITCHES TO THE BOARD OF INVESTMENT OF SRI LANKA FOR A PERIOD OF THREE YEARS (2022-2025) Contract No. - BOI/S&S/Q/45/2022

மேற்படி பெறுகைக்கு இயையான கேள்விய் படிவங்கள் ஆங்கில மொழியில் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன என்பதன் விலைமனுக்களைச் சமர்ப்பிக்க ஆர்வம் காட்டும் ஒப்பந்தக்காரர்கள் “டெய்லி நியூஸ்” பத்திரிகையிலும் இலங்கை முதலீட்டுச் சபையின் உத்தியோகபூர்வ இணைய தளத்திலும் பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ள விளம்பரத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுமாறு இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது. (www.investsrilanka.com)

விலைமனுதாரர்கள் மேலதிக தகவல்களை 011 2543041 / 074 1531432 எனும் தொலைபேசி இலக்கங்களின் ஊடாக பணிப்பாளர் (நிர்வாகம்) அவர்களிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

தலைவர்,
இலங்கை முதலீட்டுச் சபை.

இலங்கை முதலீட்டுச் சபை பெறுகை அறிவித்தல்

பின்வரும் பெறுகைக்கான விலைக்கோரல் விளம்பரம் 2022 ஏப்ரல் 05ஆம் திகதிய “டெய்லி நியூஸ்” பத்திரிகையிலும் இலங்கை முதலீட்டுச் சபையின் உத்தியோகபூர்வ இணையதளத்திலும் பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ளன. (www.investsrilanka.com)

INVITATION FOR BIDS FOR SUPPLY, INSTALLATION, AND MAINTENANCE OF 14 NOS. OF BRANDED PERSONAL COMPUTERS TO THE BOARD OF INVESTMENT OF SRI LANKA AT WEST TOWER, WORLD TRADE CENTRE, ECHELON SQUARE, COLOMBO 01 Contract No. - BOI/S&S/Q/49/2022

மேற்படி பெறுகைக்கு இயையான கேள்விய் படிவங்கள் ஆங்கில மொழியில் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன என்பதன் விலைமனுக்களைச் சமர்ப்பிக்க ஆர்வம் காட்டும் ஒப்பந்தக்காரர்கள் “டெய்லி நியூஸ்” பத்திரிகையிலும் இலங்கை முதலீட்டுச் சபையின் உத்தியோகபூர்வ இணைய தளத்திலும் பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ள விளம்பரத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுமாறு இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது. (www.investsrilanka.com)

விலைமனுதாரர்கள் மேலதிக தகவல்களை 011 2543041 / 074 1531432 எனும் தொலைபேசி இலக்கங்களின் ஊடாக பணிப்பாளர் (நிர்வாகம்) அவர்களிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

தலைவர்,
இலங்கை முதலீட்டுச் சபை.

Replies to Classifieds & Casual Advertisements published C/o the

Daily News

should only be sent by ordinary post. Replies sent under registered cover will not be accepted.

சிறு விளம்ப

போட்டார் வாசலங்கள்

122

போட்டார் சைக்கிள், தீர்வில்கள், விற்பனைக்கு

NC YV-2786 Bajaj, 2011, WP AAU-9131 B ajaj 2014, WP ABE-6244 Bajaj 2015, WP QL-2617 Bajaj 2007 three-wheel. கூடிய விலைக் கேள்விக்கு வெபிபக் கூபி னான்ஸ் பிஎஸ்சி. இல. 3 1 0. காவி வீதி. கொழும்பு 03. தொ.பெ. 0711 21 0810. 023642

இலங்கை மொலிஸ் விசேட அதிரடிப்படை

விலைமனுக்கோரல் (IFB)

(கட்டிட நிர்மாணம்)

1. விசேட அதிரடிப்படை, இலக்கம் 223, பொளத்தாலோக்க மாவத்தை, கொழும்பு 07, தளபதியினால், கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வேலைத்திட்டத்திற்கு தகுதியான மனுதாரர்களிடமிருந்து மனுக்கள் கோரப்படுகின்றது.

இல.	ஒப்பந்தத்தின் பெயர்	ஒப்பந்த காலம் (நாட்கள்)	அடிப்படை மதிப்பீட்டுத்தொகை (ரூ.மில்லியன்)	மனுப் பாதுகாப்பின் பெறுமதி (ரூ)	ICTAD அல்லது CIDA பதிவு தரம்	ஒப்பந்த கட்டணம் (ரூ)
01.	STF தலைமையகத்தின் ஊடக பிரிவு மற்றும் டிரோன் பிரிவுக்கு சொந்தமான கட்டிடத்தை மேம்படுத்துதல். STF/B/C/40/2022	90 நாட்கள்	6.4	95,460.00	C7 அல்லது அதற்கு மேல்	2,500.00
02.	STF தம்புள்ளை முகாமில் களஞ்சியசாலை கட்டிடத்தை மேம்படுத்துதல். STF/B/C/28/2022	60 நாட்கள்	3.5	46,900.00	C8 அல்லது அதற்கு மேல்	2,500.00
03.	STF கட்டுருகந்த பயிற்சி முகாமில் 40 ஆம் இலக்க கட்டிடத்திற்கு சொந்தமான குளியளறை மற்றும் கழிவறையினை மேம்படுத்துதல். STF/B/C/46/2022	90 நாட்கள்	7.6	115,180.00	C7 அல்லது அதற்கு மேல்	2,500.00

02. மனுக்கோரல்கள் தேசிய மனு கோரல் போட்டி முறைக்கமைய நடைபெறும்.

03. இதற்காக ஆர்வம் காட்டும் தகுதியான மனுதாரர்கள் மேலதிக தகவல்களை இல-223, பொளத்தாலோக்க மாவத்தை, விசேட அதிரடிப்படை, பணிப்பாளர் / கட்டிடம் அவர்களிடம் பெற்றுக்கொள்ளவதுடன், 2022.04.05 ஆம் திகதி முதல் 2022.05.02 ஆம் திகதி வரை பொது மற்றும் வங்கி விடுமுறை நாட்கள் தவிர்த்த வார நாட்களில் காலை 0900 மணி முதல் மாலை 1500 மணி நேரம் வரை மனு ஆவணங்களை பரிசீலனை செய்ய முடியும்.

04. தகுதியான அனைத்து மனுதாரர்களும் குறித்த ஒப்பந்தத்தை நிறைவேற்ற சட்டப்பூர்வமான உரிமையை கொண்டுள்ளனர். மனுதாரர்களால் கட்டுமான பயிற்சி மற்றும் நிர்மாண கைத்தொழில் அபிவிருத்தி நிறுவனத்தில் (ICTAD/CIDA) தரம் மற்றும் 1987 இலக்கம் 03 பொது ஒப்பந்த சட்டத்தின் கீழ் (Public Contract Act) பதிவு செய்யப்பட்டிருத்தல் வேண்டும். சமர்ப்பிக்கப்பட்ட மனுடன் இந்த பதிவுச்சான்றிதழின் நகல் பிரதிகள் இணைக்கப்படாதவிடத்து மனுக்கள் தகுதி நீக்கம் செய்யப்படும். மனுதாரரின் பெயரை தேசிய கொள்வனவு ஆணைக்குழுவில் (National Procurement Commission) தவறாக ஆவணத்துடன் சேர்க்கக்கூடாதென்பதுடன் மேலதிக விபரங்கள் மனு ஆவணத்துடன் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

05. எழுத்துப்பூர்வ விண்ணப்பத்தை 2022.04.05 ஆம் திகதியிலிருந்து 2022.05.02 ஆம் திகதி வரை பொது மற்றும் வங்கி விடுமுறை நாட்களைத் தவிர வார நாட்களில் மு.ப.0900 முதல் பி.ப.1500 மணிவரை இல-223, பொளத்தாலோக்க மாவத்தை, விசேட அதிரடிப்படை, பணிப்பாளர் / கட்டிடம் அவர்களிடம் பெற்றுக்கொள்ளவதுடன், 2022.04.05 ஆம் திகதி முதல் 2022.05.02 ஆம் திகதி வரை பொது மற்றும் வங்கி விடுமுறை நாட்கள் தவிர்த்த வார நாட்களில் காலை 0900 மணி முதல் மாலை 1500 மணி நேரம் வரை மனு ஆவணங்களை பரிசீலனை செய்ய முடியும். ஒரு நிறுவனத்திற்கு மனுக்கோரல் விண்ணப்ப படிவம் ஒன்று மட்டுமே வழங்கப்படும்.

06. பூரணப்படுத்தப்பட்ட மனு ஆவணங்களை பிரதிபலிக்கும் 2022.05.03 ஆம் திகதி பி.ப.1400 மணிக்கு அல்லது அதற்கு முன்னர் இல-223, பொளத்தாலோக்க மாவத்தை, விசேட அதிரடிப்படை தலைமையகம், பணிப்பாளர் / கட்டிட அலுவலகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள டென்டர் பெட்டியில் இருந்து அல்லது மனுக்கள் திறக்கப்படும் நேரத்திற்கு முன்னர் கிடைக்குமாறு கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள முகவரிக்கு கிடைக்குமாறு பதிவுத் தபாலில் அனுப்புவதல் வேண்டும். மனுக்கள் இடப்பட்டுள்ள உறையின் இடது பக்கமே முலையில் ஒப்பந்த இலக்கத்தினை தெளிவாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வேண்டும். கால தாமதமாக கிடைக்கப்படும் மனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும். மேலும் தனிப்பட்ட முறையில் சமூகமளிக்கும் மனுதாரர் அல்லது அவரது உரிமம் பெற்ற பிரதிநிதிக்கு முன்னிலையில் 2022.05.03 ஆம் திகதி இல-223, பொளத்தாலோக்க மாவத்தை, விசேட அதிரடிப்படை, தலைமையக கேட்போர் கூடத்தில் பி.ப.1400 மணிக்கு மனுக்கள் திறக்கப்படும். மனுக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் முடிவற்ற பின்னர் மனுக்கள் திறக்கப்படும் வேளையில் பங்கேற்கும் மனுதாரரின் பிரதிநிதிகள் மனுதாரரிடமிருந்து எழுத்துப்பூர்வ அனுமதியை பெற வேண்டும். மனுதாரரின் எழுத்துப்பூர்வ அனுமதியை வழங்கத் தவறிய எந்த முகவரும் அச்சந்தர்ப்பத்தில் அனுமதிக்கப்பட மாட்டார்கள்.

07. சமர்ப்பிக்கப்பட்ட மனுக்களின் செல்லுபடியாகும் காலம் 91 நாட்கள் வரையாகும்.

08. அனைத்து மனுக்களும், மனுப்பிணையுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும், மேலும் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட மனுப்பிணையானது பின்வரும் நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டதாக இருக்க வேண்டும்.

- பிணையின் பெறுமதியானது மேலே உள்ள அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி இருத்தல் வேண்டும்.
- இலங்கையில் செயல்படும் வணிக வங்கியிடமிருந்து மத்திய வங்கியால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பிணையாளராக இருத்தல் வேண்டும் அல்லது கட்டுமானத்திற்கான சான்றிதழ் நியத்தினால் (CGF) சான்றிதழ் பெற்ற பிணையாளராக இருத்தல் வேண்டும். மனு பிணையாளரின் கோரிக்கையின் பேரிலும், நிபந்தனையற்றதாகவும், மனு ஆவணங்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள முறைப்படி செலுத்தப்பட வேண்டும். இலங்கையில் செயல்படும் வணிக வங்கியிடமிருந்து மத்திய வங்கியால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பிணையாளராக இருத்தல் வேண்டும்.
- மனு படிவ தொகுப்பின் 9 ஆம் பிரிவில் இல் சேர்க்கப்பட்டுள்ள படிவத்தின் படி மனுப்படிவம் இருக்க வேண்டும்
- மனு பிணையானது படைத்தளபதி / விசேட அதிரடிப்படை என்ற பெயரில் இருக்க வேண்டும்.
- மனுக்கள் 2022.05.03 ஆம் திகதி முதல் 2022.08.30 வரை செல்லுபடியானதாக இருத்தல் வேண்டும்.

09. தள வருகையைத் தொடர்ந்து, 2022.04.25 ஆம் திகதி 1000 மணிக்கு விசேட அதிரடிப்படை தலைமையகம், இல-223, பொளத்தாலோக்க மாவத்தை, கொழும்பு 07 விசேட அதிரடிப்படை, கேட்போர் கூடத்தில் முன்னணிக் கூட்டம் நடைபெறும்

10. வழங்கப்படும் நிதி ஒழுங்குமுறைகள் மற்றும் திறைசேரி சுற்றறிக்கைகளில் ஏதேனும் திருத்தங்களைச் செய்வற்கான உரிமையை கொள்முதல் குழுவிற்கு உண்டு. கொள்முதல் குழுவினால் எடுக்கப்படும் தீர்மானம் இறுதி தீர்மானமாக காணப்படும்.

11. மேலதிக விபரங்களை பின்வரும் முகவரியில் அல்லது தொலைபேசி எண்களினூடாக பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

விலாசம்	தொலைபேசி இலக்கம்
பணிப்பாளர் / கட்டிடம்	பிரதான - 011 2589784
விசேட அதிரடிப்படை	பொது - 011 2500471 / 2589741 - 262
இல-223, பொளத்தாலோக்க மாவத்தை, கொழும்பு 07	பெக்ஸ் - 011 2588499 / 2589784

தளபதி
விசேட அதிரடிப்படை

கொழும்பு மாநகர சபை

கொழும்பு மாநகர சபையின் மூலம் 2021.09.17ஆம் திகதி 2245/30ஆம் இலக்க

அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தலில் பிரசுரிக்கப்பட்டது

(1952ஆம் ஆண்டின் 6ஆம் இலக்க உள்ளூராட்சி மன்ற தரப்படுத்தப்பட்ட துணை விதிச் சட்டம்)

1989.01.20ஆம் திகதியிடப்பட்ட அதிவிசேட வர்த்தமானி 541/17ஆம் இலக்க துணை விதிச் சட்டத்தின் Vஆம் பாகத்தின் பிரகாரமான கேள்வி அறிவித்தல்

விவைக்கோரல் / கேள்விகளுக்கான அழைப்பு

கொழும்பு மாநகர சபையின் மாநகர ஆணையாளரால் பின்வரும் சேவைகளை வழங்குவதற்காக தகுதி மற்றும் தகைமை வாய்ந்த விலைமனுதாரர் / கேள்விதாரர்களிடமிருந்து முத்திரைக்குறி பொறிக்கப்பட்ட கேள்விகள் கோரப்படுகின்றன.

தொ. இல.	கேள்வி இலக்கம்	விபரம்	மீளளிக்கப்படாத கட்டணம் ரூபா	விலைக்கோரல் பிணை முறிப்பின் பெறுமதி	விலைமனுதாரர் / கேள்விதாரரின் தகுதிகள்	மேலதிக விபரங்களுக்கு தொடர்பு கொள்ளும் நபர்
1	ME/ME/DN/2/59/2021	கொழும்பு-04, கிளோஸ் அவன்பூ நெடுகில் புதிய சாக்கடை வழியை நிர்மாணித்தல்	5,400.00	240,000.00 ரூபாவுக்கான நிபந்தனையற்ற உடன் பணம் பெற்றுக்கொள்ள முடியுமான பிணை முறி	C5 மற்றும் C6 CIDA தரத்தைக் கொண்ட நீர் வழங்கல் மற்றும் சாக்கடை ஒப்பந்தக்காரர்கள்	பொறியியல் பணிப்பாளர் (வழகாலமையு) தொலைபேசி: 011-2674809
2	ME/ME/DN/325/2021	ஹெய்க் வீதியில் உத்தேச மழை நீர் மதகு	5,400.00	600,000.00 ரூபாவுக்கான நிபந்தனையற்ற உடன் பணம் பெற்றுக்கொள்ள முடியுமான பிணை முறி	C4 மற்றும் C5 CIDA தரத்தைக் கொண்ட நீர் வழங்கல் மற்றும் வழகாலமையு ஒப்பந்தக்காரர்கள்	பொறியியல் பணிப்பாளர் (வழகாலமையு) தொலைபேசி: 011-2674809
3	ME/ME/DN/260/2021	கொழும்பு-13, கதிசேசன் வீதியில் பக்கவாட்டு சாக்கடை வழியை நிர்மாணித்தல்	5,400.00	190,000.00 ரூபாவுக்கான நிபந்தனையற்ற உடன் பணம் பெற்றுக்கொள்ள முடியுமான பிணை முறி	C5 மற்றும் C6 CIDA தரத்தைக் கொண்ட நீர் வழங்கல் மற்றும் வழகாலமையு ஒப்பந்தக்காரர்கள்	பொறியியல் பணிப்பாளர் (வழகாலமையு) தொலைபேசி: 011-2674809
4	ME/ME/DR/291/2021	தெமட்டகொட, வேலுவன வீதியில் கால்வாய்க்கு குறுக்கே உள்ள சாக்கடையின் திருத்தவேலைகள்	5,400.00	120,000.00 ரூபாவுக்கான நிபந்தனையற்ற உடன் பணம் பெற்றுக்கொள்ள முடியுமான பிணை முறி	C6 மற்றும் C7 CIDA தரத்தைக் கொண்ட நீர் வழங்கல் மற்றும் வழகாலமையு ஒப்பந்தக்காரர்கள்	பொறியியல் பணிப்பாளர் (வழகாலமையு) தொலைபேசி: 011-2674809
5	ME/SR/BR/16/2022	கொழும்பு-03, டுள்ளிகேசன் வீதி சசைமுக நிலையத்தின் உத்தேச புதுப்பித்தல் வேலைகள்	5,400.00	253,000.00 ரூபாவுக்கான நிபந்தனையற்ற உடன் பணம் பெற்றுக்கொள்ள முடியுமான பிணை முறி	C5 மற்றும் C6 CIDA தரத்தைக் கொண்ட கட்டிட ஒப்பந்தக்காரர்கள்	பொறியியல் பணிப்பாளர் (செயற்றிட்டம்) தொலைபேசி: 011-2692403

விலைமனு ஆவணங்களை (மூலப் பிரதி மற்றும் நகல் பிரதி) இரண்டு முறைகளில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

முறை 01 - கொழும்பு மாநகர சபையின் இணையதளத்திலிருந்து (www.colombo.mc.gov.lk) தரவிறக்கம் செய்துகொள்ளலாம்.

- மேற்குறிப்பிடப்பட்ட மீளளிக்கப்படாத விலைமனு ஆவணக் கட்டணத்தை பின்வரும் வகையில் செலுத்துதல் வேண்டும்.
 - எந்தவொரு மக்கள் வங்கிக் கிளையிலும் மக்கள் வங்கி நகர மண்டப கிளையில் பேணப்படும் 1671-001-6-3169425 எனும் கணக்கிலக்கத்திற்கு வரவு வைக்கலாம்.
 - கொழும்பு மாநகர சபை எல்லைக்குள் அமைந்துள்ள பின்வரும் கொடுப்பனவு கருமடங்களில் வார நாட்களில் மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரை செலுத்தலாம்.
- வட்டார அலுவலகம் 04, இல. 147, ஹெலெவல் வீதி, கிருலப்பணை, கொழும்பு 06.**
- வழகாலமையு மற்றும் நீர் வழங்கல் பிரிவு, மாளிகாக்கத்த, கொழும்பு 10.**

ii. பற்றுச்சீட்டு / வங்கி வரவுத் துண்டை விலைமனு ஆவணங்களுடன் கட்டாயம் இணைத்தல் வேண்டும்.

முறை 02 - நகர மண்டப வளவில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

அ. ஒவ்வொன்றிற்கும் மீளளிக்கப்படாத விலைமனுக்கோரல் / கேள்வி ஆவணக் கட்டணத்தை 2022-04-25ஆம் திகதி வரையான வேலை நாட்களில் மு.ப. 9.00 மணியிலிருந்து பி.ப. 3.30 மணி வரையும் நகர மண்டப காசாளர் கருமடத்திற்கு செலுத்தி மற்றும் எழுத்து முலமான கோரிக்கையொன்றை சமர்ப்பிப்பதன் மூலம், கொழும்பு-07, நகர மண்டபம், கொழும்பு மாநகர சபை, மாநகர பொறியியலாளர் திணைக்களத்தின் செயற்றிட்ட முகாமைத்துவப் பிரிவிலிருந்து விலைமனுக்கோரல் / கேள்வி ஆவணங்களைப் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

- விலைமனுக்கோரல் / கேள்வி ஆவணங்கள் 2022-04-25ஆம் திகதி பி.ப. 3.00 மணிக்குப் பின் வழங்கப்படமாட்டாது / இணையதளத்தில் பெற்றுக்கொள்ள முடியாது.
- நிபந்தனையற்ற கோரும்பொது நேரத்தக்கதான விலைமனு முறி/ பிணை கேள்விமனுக்கள்/ விலைமனுக்கள் முடப்படும் திகதியிலிருந்து 210 நாட்கள் வரை செல்லுபடியாதல் வேண்டும். விலைமனு முறி/ பிணை 2022.11.22ஆம் திகதி வரை செல்லுபடியாதல் வேண்டும். விலைக்கோரல்கள் 2022.10.23ஆம் திகதி வரை செல்லுபடியாதல் வேண்டும். ரொக்கப் பணமாகச் செலுத்தப்படும் பிணை முறிகள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட மாட்டாது.
- உரிம முறையில் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்கோரல் / கேள்வி ஆவணங்களை மூலப் பிரதி மற்றும் நகல் பிரதிகளில் கொழும்பு-07, நகர மண்டபம், செயலாளரின் திணைக்களத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள கேள்விப் பெட்டியில் 2022-04-26ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி அல்லது அதற்கு முன்னர் உள்ளிடல் வேண்டும்.
- 2022-04-26ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணிக்கு கேள்வி/ விலைமனு ஏற்றுக்கொள்வது முடிவுறுத்தப்படும் என்பதுடன் இறுதி நேரத்திற்கு பின் கிடைக்கப்பெறும் கேள்வி/ விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும் என்பதோடு அதன் பின்னர் கேள்வி/ விலைமனுக்கள் உடன் திறக்கப்படும். இந்த நாளின் பொது விடுமுறை திணைக்கள அறிவிக்கப்பட்டால், அடுத்து வரும் வேலை நாட்களில் 10.00 மணிக்கு கேள்வி/ விலைமனுக்கள் முடிவுறுத்தப்படும். கேள்வி/ விலைமனுக்கள் திறக்கப்படும் நிகழ்வில் பங்கேற்குதற்கு கேள்விதாரர்கள்/ விலைமனுதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற பிரதிநிதிகள் அனுமதிக்கப்படுவர்.
- கேள்விகள்/ விலைமனுக்களின் விபரங்களுடன் கேள்விகள்/ விலைமனு ஆவணங்களுடன் வழங்கப்படும். 5.0 மில்லியன் ரூபாவிற்கு மேற்பட்ட கேள்விகள்/ விலைமனுக்களுக்கு கேள்விதாரர்/ விலைமனுதாரர் பொது ஒப்பந்தங்கள் பதிவாளருடன் பதிவு செய்து கொண்ட பின் PCA 3 படிவத்தைச் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

ரோஷனி திசாநாயக்க - சட்டத்தரணி
மாநகர ஆணையாளர்
கொழும்பு மாநகர சபை.

Best way to fulfil your Future Dreams

E-mail your advertisements to, classified@lakehouse.lk

Marriage Proposals

Piyumi- 0112 429 383 Ramani - 0112 429 347 | Gayani - 0112 429 343 / 342

Decades of Trusted Service

